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第１章 調査概要
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１ 調査目的

本市では、「 岡崎市食育推進計画」 に 基づき食育の 推進に 取 り組んでい ます 。「 食育」 と は、心身の

健康の 増進と 豊かな人間形成の ために 、食に 関す る 知識や食を選択す る 力を身に 付け、健全な食生活を

実践できる 人間を育て る こと です 。

本調査は、「 第３次岡崎市食育推進計画」（平成 29年度～平成 33年度）を策定す る 基礎資料と して 、

市民の みなさまの 「 食育」 に 対す る 意識や関心、日ごろの 生活等に つ い て の お考えを把握す る ために 実

施しました。

２ 調査の実施概要

（１）調査の実施期間

平成 28年 10 月～11 月に 実施

（２）調査対象者等

区分 調査方法 配布数 回収数
回収率

（％）

一般
○20歳以上の 方に 対し、無作為に 直接配布し、

郵送又は直接回収
735 290 39.5

ｅモニター
○e モニター（インターネット調査）に より回

答
401 188 46.9

大学生 ○市内の 大 学で配布し、回収 1,260 1,032 81.9

保護者
○各園、学校で配布し、回収

市立保 育園、幼稚園（４歳児 ）：全園

私立保 育園、幼稚園（４歳児 ）：希望園

小学２年生・ ５年生、中学２年生、高校２

年生：希望校

※園児 (４歳児 )及び小学２年生本人の こと は

保 護者が回答

9,255 8,444 91.2

園児（４歳児） 2,803 2,567 91.6

小学２年生 1,419 1,340 94.4

小学５年生 1,464 1,401 95.7

中学２年生 1,444 1,319 91.3

高校２年生 2,125 1,789 84.2

合計 20,906 18,370 87.9



3

３ 報告書の見方

●集計について

本報 告 書では、設問ごと に 全体の 集計結果を記載して い ます 。

●「Ｎ」について

グラフ中の 「 Ｎ」 と は、Nu m berofCa ses の 略で、各設問に 該当す る 回答者総数を表します 。したが

って 、各選択肢の ％に 「 Ｎ」 を乗じる こと で、その 選択肢の 回答者が計算できます 。

●「％」について

グラフ中の 「 ％」 は、小数点第２位以下を四捨五入して い る ため、単数回答の 設問（１つ だけに ○を

つ ける もの ）であって も、合計が 100.0％に ならない 場合があります 。

また、複数回答の 設問の 場合（あて はまる もの す べて に ○をつ ける もの 等）は、「 Ｎ」 に 対す る 各選

択肢の 回答者数の 割合を示します 。その ため、合計が 100.0％を超える 場合があり、回答数の 合計を回

答者総数（Ｎ）で割った比率をＭＴ（％）で示します 。

●選択肢の記載について

グラフ中の 選択肢は、原則と して 調査票に 記載された表現の まま記載して い ます 。

●「不明・無回答」について

図表中に おい て 「 不明・ 無回答」 と ある もの は、回答が示されて い ない 、または回答の 判別が困難な

もの です 。

●「クロス集計集」について

表左端の 項目ごと （性別、年齢別など）に 「 不明・ 無回答」「 その 他」 を除き、回答の 高い もの 第１

位と 第２位に 網掛けをして い ます （第１位：濃い 網かけに 白数字、第２位：薄い 網かけに 黒数字）。

●前回調査について

経年比較に 引用して い る 前回調査の データは、平成 26年度に 実施したもの です 。
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第２章 調査結果
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１ 回答者の属性について

（１）あなたの性別 はどちらですか。

【一般：問１（e モニター：―）、園児小２ 保護者：問１（子ども：問 31）、小５中高 保護者:問１、

小５中高：問１】

保 護者は、「 女性」 が 93.8％と 高くなって い ます 。

その 他は、男女は同程度の 割合と なって い ます 。

（単数回答）

（２）あなたの年齢はどれですか。

【一般市民：問２（e モニター：―）、園児小２ 保護者：問２、小５中高 保護者:問２】

一般市民は、「 60 歳代 」 が 31.2％と 最も高く、次い で「 40 歳代 」「 30 歳代 」 と なって い ます 。

保 護者は、「 40 歳代 」 が 50.9％と 最も高く、次い で「 30 歳代 」「 50 歳代 」 と なって い ます 。

（単数回答）

3.3

2.5

3.4

37.2

18.2

38.3

49.5

23.8

50.9

6.1

15.1

5.6

2.1

31.2

0.5

0.5

8.2

0.1

1.3

1.0

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体 （N=8,922）

一般市民（N=478）

保 護者（N=8,444）

20歳代 30歳代 40歳代 50歳代

60歳代 70歳以 上 不明・無回答

7.1

44.1

5.0

48.9

49.7

51.0

51.8

45.7

91.7

55.0

93.8

46.9

45.6

48.3

47.7

54.0

1.2

0.8

1.2

4.2

4.7

0.7

0.5

0.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体 （N=8,922）

一般市民（N=478）

保 護者（N=8,444）

園児 （N=2,567）

小２（N=1,340）

小５（N=1,401）

中２（N=1,319）

高２（N=1,789）

【子ども】

男性 女 性 不明・無回答
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（３）あなたの家族構成を教えてください。

［保 護者］また、お子さんは何 人 いますか。

【一般市民：問３（e モニター：問１）、園児小２ 保護者：問３、小５中高 保護者:問３】

一般市民は、「 親と 子（二世代 世帯）」 が 56.5％と 最も高く、次い で「 夫婦の み」「 三世代 世帯」 と な

って い ます 。

保 護者は、「 親と 子（二世代 世帯）」 が 78.7％と 最も高く、次い で「 三世代 世帯」 と なって い ます 。

保 護者の 子どもの 数は、「 ２人」 が 43.2％と 最も高く、次い で「 ３人」「 １人」 と なって い ます 。

（単数回答）

※保 護者へ の 調査では「 夫婦の み」「 １人暮らし」 の 選択肢はない 。

【子どもの数】

（数量回答）

主なその他回答

四世代 世帯 母子家庭

一世代 世帯 寮生活

核家族 祖父母と 孫

10.5 43.2 21.0 3.1

1.0

21.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

保 護者

（N=8,444）

1人 2人 3人 4人 5人 以 上 不明・無回答

15.1

12.1

15.3

77.5

56.5

78.7

3.8

22.0

0.4

7.1

0.1

1.3

2.8

3.1

1.0

3.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体 （N=8,922）

一般市民（N=478）

保 護者（N=8,444）

三世代 世帯 親と子（二 世代 世帯）

夫 婦 のみ １人 暮らし

その他 不明・無回答
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（４）あなたのお仕 事 はどのような内 容ですか。

【一般市民：問４、園児小２ 保護者：問４、小５中高 保護者:問４】

一般市民は、「 パート・ アルバイト」 が 23.8％と 最も高く、次い で「 会社員」「 家事専業」 と なって い

ます 。

保 護者は、「 パート・ アルバイト」 が 44.7％と 最も高く、次い で「 家事専業」「 会社員」 と なって い ま

す 。

（単数回答）

主なその他回答

会社役員 専門職

医師 契約社員

看護師 派遣社員

介護職 嘱託職員

保 育士 内職

美容師 年金生活

団体職員 求職中

専門職

0.3

1.7

0.2

4.3

4.5

4.3

1.2

1.4

1.2

18.6

20.7

18.5

4.7

6.9

4.6

44.0

23.8

44.7

20.3

19.3

20.3

0.2

0.7

0.2

2.8

17.2

2.3

2.2

2.4

2.2

1.5

1.4

1.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体 （N=8,734）

一般市民（N=290）

保 護者（N=8,444）

農林業 自営業（農林業以 外 ）

自由業（フリーランス等） 会 社員

公 務員 パート・アルバイト

家事 専業 学生

無職 その他

不明・無回答



9

（５）あなたは今 年の７月２、３日に岡崎中央 総合 公 園で開催 された市制 100周 年記念事 業「食育

メッセ2016」に参 加 しましたか。

【一般市民：問５（e モニター：問２）、園児小２ 保護者：問５（子ども：問 37）、小５中高 保護者:

問５、小５中高：問７】

い ずれも「 参加して い ない 」 が７割以上と なって い ます 。

一般市民は、「 一般客と して 参加した」 が 19.2％と 他よりも高くなって い ます 。

（単数回答）

7.0

19.2

6.3

10.2

8.4

4.1

1.8

0.8

0.3

0.6

0.3

0.5

0.3

0.4

0.2

0.8

0.2

1.7

0.1

0.0

0.0

0.1

0.2

0.2

91.3

77.6

92.0

87.2

88.2

94.1

97.3

97.7

1.2

0.8

1.3

2.0

3.1

1.1

0.5

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体 （N=8,922）

一般市民（N=478）

保 護者（N=8,444）

園児 （N=2,567）

小２（N=1,340）

小５（N=1,401）

中２（N=1,319）

高２（N=1,789）

【子ども】

一般客として参 加 した 出展企 業・団体 として参 加 した

ボランティアとして参 加 した 参 加 していない

不明・無回答
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［一般市民 年齢別 クロス］

一般市民の 年齢別に みる と 、20 歳代 、30 歳代 では「 一般客と して 参加した」 が他よりも高くなって

い ます 。

19.2

33.3

28.7

21.1

15.3

13.4

17.9

0.6

0.0

0.0

1.8

0.0

0.7

0.0

1.7

8.3

0.0

0.9

1.4

2.7

2.6

77.6

58.3

71.3

76.3

83.3

83.2

76.9

0.8

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

2.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体 （N=478）

20歳代 （N=12）

30歳代 （N=87）

40歳代 （N=114）

50歳代 （N=72）

60歳代 （N=149）

70歳以 上 （N=39）

【年齢別 】

一般客として参 加 した 出展企 業・団体 として参 加 した

ボランティアとして参 加 した 参 加 していない

不明・無回答
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（５-１）どなたと参 加 しましたか。

【一般市民：問５-１（eモニター：問２-１）、園児小２ 保護者：問５-１（子ども：問 37-１）、

小５中高 保護者:問５-１、小５中高:問７-１】

高２では「 家族」「 友達」 が最も高くなって い ます 。

その 他はい ずれも「 家族」 が最も高くなって い ます 。

（複数回答、ＭＴ：全体 106.7％、一般市民 102.2％、保護者 107.5％、園児 108.4％、小２ 108.9％、

小５ 108.6％、中２ 95.8％、高２ 106.7％）

88.6

12.5

0.3

4.2

1.1

1.3

77.2

6.5

0.0

16.3

2.2

1.1

90.6

13.5

0.4

2.1

0.9

1.3

94.3

14.1

0.0

0.0

0.0

0.8

94.6

13.4

0.0

0.0

0.9

1.8

91.4

13.8

0.0

0.0

3.4

1.7

45.8

41.7

0.0

4.2

4.2

4.2

53.3

53.3

0.0

0.0

0.0

6.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

家族

友達

同 僚

一人 で参 加 した

その他

不明・無回答

全 体 （N=624）

一般市民（N=92）

保 護者（N=532）

園児 （N=263）

小２（N=112）

小５（N=58）

中２（N=24）

高２（N=15）
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２ 「食育」への認識・関心・取組について

（６）あなたは「食育」に関心がありますか。それとも関心がありませんか。

【一般市民：問６（e モニター：問３）、園児小２ 保護者：問６、小５中高 保護者:問６】

い ずれも『関心がある 』（「 関心がある 」 ＋「 どちらかと い えば関心がある 」）が『関心がない 』（「 ど

ちらかと い えば関心がない 」 ＋「 関心がない 」）より高くなって い ます 。

（単数回答）

［一般市民 年齢別 クロス］

一般市民の 年齢別に みる と 、30 歳代 では『関心がある 』が他よりも高くなって い ます 。

37.2

50.0

41.4

34.2

36.1

31.5

56.4

44.6

33.3

51.7

49.1

45.8

41.6

28.2

12.6

16.7

5.7

14.9

6.9

18.1

10.3

4.0

0.0

1.1

1.8

8.3

6.7

0.0

1.7

0.0

0.0

0.0

2.8

2.0

5.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体 （N=478）

20歳代 （N=12）

30歳代 （N=87）

40歳代 （N=114）

50歳代 （N=72）

60歳代 （N=149）

70歳以 上 （N=39）

【年齢別 】

関心がある どちらかといえば関心がある

どちらかといえば関心がない 関心がない

不明・無回答

21.3

37.2

20.4

57.3

44.6

58.0

16.2

12.6

16.4

3.7

4.0

3.7

1.5

1.7

1.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体 （N=8,922）

一般市民（N=478）

保 護者（N=8,444）

関心がある どちらかといえば関心がある

どちらかといえば関心がない 関心がない

不明・無回答
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［一般市民、保 護者 「食育メッセ」参 加 別 クロス］

「 食育メッセ」 参加別に みる と 、い ずれも参加した人の 方が参加して い ない 人より『関心がある 』が

高くなって い ます 。

［一般市民・保 護者］

37.2

46.6

34.2

20.4

36.9

19.4

44.6

47.6

44.2

58.0

54.4

58.7

12.6

5.8

14.6

16.4

7.8

17.2

4.0

0.0

5.1

3.7

0.7

3.9

1.7

0.0

1.9

1.5

0.2

0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体 （N=478）

参 加 した（N=103）

参 加 していない（N=371）

全 体 （N=8,444）

参 加 した（N=566）

参 加 していない（N=7,772）

【一般市民】

【保 護者】

関心がある どちらかといえば関心がある

どちらかといえば関心がない 関心がない

不明・無回答
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（７）岡崎市の「食育」として、何 が大 切 だと思いますか。

【一般市民：問７、園児小２ 保護者：問７、小５中高 保護者:問７】

一般市民は、「 規則正しい 食生活や、栄養バランスの と れた食生活の 推進」 が 81.7％と 最も高く、次

い で「 食べ残しや食料廃棄物の 削減などの 環境 へ の 配慮」「 食を通じた心身の 健康づくり（「 やせ」「 肥

満」 の 改善、歯の 健康等）」 と なって い ます 。

保 護者は、「 規則正しい 食生活や、栄養バランスの と れた食生活の 推進」 が 75.7％と 最も高く、次い

で「 食の 安全性の 向上」「 基本的な食事マナーや作法の 啓発」 と なって い ます 。

（複数回答、ＭＴ：全体 435.4％、一般市民 551.0％、保護者 431.4％）

75.9

44.0

53.8

43.3

40.4

32.1

36.6

23.5

32.8

29.8

2.7

18.3

0.8

1.5

1.0

81.7

60.7

55.2

34.5

47.9

50.0

61.0

30.7

41.0

43.1

11.0

29.0

4.1

1.0

0.7

75.7

43.4

53.7

43.6

40.1

31.5

35.8

23.2

32.5

29.4

2.4

17.9

0.6

1.5

1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

規則 正しい食生活や、栄養バランス

のとれた食生活の推進

食を通じた心身の健康づくり

（「やせ」「肥満」の改善、歯の健康等）

食の安全 性の向 上

基 本的な食事 マナーや作 法の啓発

自然の恩恵や生産者への感謝・理解

地産地消の推進

食べ残しや食料廃棄物の

削 減などの環境 への配慮

郷土料理、伝 統料理などの食文化の継承

保 育所・幼稚園・学校等での食育の推進

家庭における食育の推進

職場 を通じた食育の推進

貧困の状況にある子供 に対する食育の推進

その他

特にない

不明・無回答

全 体 （N=8,734）

一般市民（N=290）

保 護者（N=8,444）
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［一般市民 性別 ・年齢別 クロス］

一般市民の 性別に みる と 、ほぼす べて の 指標で女性が男性より高くなって い ます 。

年齢別に みる と 、20 歳代 では「 保 育所・ 幼稚園・ 学校等での 食育の 推進」、50 歳代 、60 歳代 では「 食

を通じた心身の 健康づくり（「 やせ」「 肥満」 の 改善、歯の 健康等）」 が他よりも高くなって い ます 。

（単位：％）

区 分

規
則
正
し
い
食
生
活
や
、

栄
養
バ
ラ
ン
ス
の
と
れ
た

食
生
活
の
推
進

食
を
通
じ
た
心
身
の
健
康

づ
く
り
（
「や
せ
」
「肥
満
」の

改
善
、
歯
の
健
康
等
）

食
の
安
全
性
の
向
上

基
本
的
な
食
事
マ
ナ
ー
や

作
法
の
啓
発

自
然
の
恩
恵
や
生
産
者
へ

の
感
謝
・理
解

地
産
地
消
の
推
進

食
べ
残
し
や
食
料
廃
棄
物

の
削
減
な
ど
の
環
境
へ
の

配
慮

郷
土
料
理
、
伝
統
料
理
な

ど
の
食
文
化
の
継
承

保
育
所
・
幼
稚
園
・
学
校
等

で
の
食
育
の
推
進

家
庭
に
お
け
る
食
育
の
推

進

一般市民（N=478） 81.7 60.7 55.2 34.5 47.9 50.0 61.0 30.7 41.0 43.1

【性別 】

男性（N=211） 78.8 53.8 50.0 32.5 45.0 43.8 61.3 23.8 30.0 32.5

女 性（N=263） 83.0 64.1 57.3 35.9 49.0 52.4 61.7 34.0 45.6 47.6

【年齢別 】

20歳代 （N=12） 100.0 66.7 66.7 44.4 33.3 44.4 44.4 44.4 77.8 44.4

30歳代 （N=87） 84.8 56.1 51.5 39.4 47.0 51.5 60.6 37.9 48.5 36.4

40歳代 （N=114） 78.9 48.7 47.4 40.8 46.1 53.9 55.3 35.5 53.9 44.7

50歳代 （N=72） 76.5 73.5 55.9 29.4 47.1 50.0 61.8 26.5 29.4 35.3

60歳代 （N=149） 82.0 73.8 67.2 26.2 50.8 47.5 68.9 26.2 27.9 50.8

70歳以 上（N=39） 82.1 59.0 56.4 28.2 51.3 43.6 69.2 17.9 28.2 46.2

区 分

職
場
を
通
じ
た
食
育
の
推

進 貧
困
の
状
況
に
あ
る
子
供

に
対
す
る
食
育
の
推
進

そ
の
他

不
明
・無
回
答

一般市民（N=478） 11.0 29.0 4.1 1.0

【性別 】

男性（N=211） 11.3 22.5 3.8 1.3

女 性（N=263） 11.2 30.6 4.4 1.0

【年齢別 】

20歳代 （N=12） 22.2 33.3 0.0 0.0

30歳代 （N=87） 13.6 25.8 3.0 0.0

40歳代 （N=114） 2.6 17.1 5.3 1.3

50歳代 （N=72） 11.8 17.6 5.9 2.9

60歳代 （N=149） 16.4 39.3 4.9 0.0

70歳以 上（N=39） 12.8 46.2 0.0 2.6
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主なその他回答

学校給食の 安全性 子どもたちへ の 栄養バランスの 具体的な説明に

親も参加す る給食の 時間の 見直し

給食の 献立の 見直し 食べる こと は生きる こと

給食の レシピの 公開 食事を楽しむ

添加物、農薬を使用して い ない 食材を食べる 食育の 言葉が親を責めて い る 感じがす る

自分で野菜を育て て い ただく 旬の もの を食べる

アレルギーへ の 対応 食の 欧米化の 削減、日本食の 推進

本当の 情報 の 提供
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（８）次のような国や県、市で行っている取 組等を知っていますか。

【一般市民：問８（e モニター：問４）、園児小２ 保護者：問８、小５中高 保護者:問８】

一般市民は、「 地産地消」 が 60.5％と 最も高く、次い で「 ８０２０（ハチマル・ ニイマル）運動」「 岡

崎市食育推進計画」 と なって い ます 。

保 護者は、「 地産地消」 が 43.5％と 最も高く、次い で「 ８０２０（ハチマル・ ニイマル）運動」「 早寝

早起き朝ごはん運動」 と なって い ます 。

（複数回答、ＭＴ：全体 241.5％、一般市民 305.2％、保護者 237.9％）

14.2

8.6

30.0

44.4

5.2

3.1

7.7

2.8

6.6

5.5

32.6

10.2

24.1

4.2

2.0

11.4

8.7

1.2

19.0

2.6

25.1

16.3

17.2

60.5

8.6

9.0

7.7

2.5

11.1

10.7

44.6

10.9

18.6

7.5

5.0

18.4

11.3

3.8

16.5

1.5

13.6

8.2

30.8

43.5

5.0

2.8

7.7

2.9

6.3

5.2

31.9

10.2

24.4

4.1

1.9

11.0

8.5

1.0

19.1

2.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

岡崎市食育推進計画

健康おかざき２１計画

早寝早起き朝ごはん運動

地産地消

食育推進ボランティア

食生活改善推進員

食育の日（毎月19日）

食育月間（毎年６月）

食品 衛生月間（毎年８月）

噛ミング３０（カミングサンマル）

８０２０（ハチマル・ニイマル）運動

食育カレンダー

まめ吉 通信 （おかざき健康・食育だより）

岡崎市健康づくりサポート施設

岡崎市農林産物ブランド化推進品 目

まめ吉 による普及 啓発

給食戦隊ツクルンジャーによる普及 啓発

いいともあいち運動

全 て知らない

不明・無回答

全 体 （N=8,922）

一般市民（N=478）

保 護者（N=8,444）
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［一般市民 経年比較］

経年で比較す る と 、一般市民では「 噛ミング３０（カミングサンマル）」「 ８０２０（ハチマル・ ニイ

マル）運動」 を除く全て の 指標で前回よりも低くなって い ます 。

※「 食育カレンダー」「 まめ吉通信（おかざき健康・ 食育だより）」「 岡崎市健康づくりサポート施設」「 岡崎市農林産物ブ

ランド化推進品 目」「 まめ吉に よる 普及啓発」「 給食戦隊ツクルンジャーに よる 普及啓発」「 い い と もあい ち運動」 は前

回調査に はない 。

※前回調査では「 全て 知らない 」「 不明・ 無回答」 があわせて 12.7％であった。

25.1

16.3

17.2

60.5

8.6

9.0

7.7

2.5

11.1

10.7

44.6

10.9

18.6

7.5

5.0

18.4

11.3

3.8

16.5

1.5

31.7

20.9

23.4

63.6

14.2

15.5

15.4

7.4

15.4

8.6

41.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

岡崎市食育推進計画

健康おかざき２１計画

早寝早起き朝ごはん運動

地産地消

食育推進ボランティア

食生活改善推進員

食育の日（毎月19日）

食育月間（毎年６月）

食品 衛生月間（毎年８月）

噛ミング３０（カミングサンマル）

８０２０（ハチマル・ニイマル）運動

食育カレンダー

まめ吉 通信 （おかざき健康・食育だより）

岡崎市健康づくりサポート施設

岡崎市農林産物ブランド化推進品 目

まめ吉 による普及 啓発

給食戦隊ツクルンジャーによる普及 啓発

いいともあいち運動

全 て知らない

不明・無回答

今 回（N=478） 前 回（N=882）
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［保 護者 経年比較］

経年で比較す る と 、保 護者では今回新規の 指標を除き、す べて の 指標で前回よりも低くなって い ます 。

※「 食育カレンダー」「 まめ吉通信（おかざき健康・ 食育だより）」「 岡崎市健康づくりサポート施設」「 岡崎市農林産物ブ

ランド化推進品 目」「 まめ吉に よる 普及啓発」「 給食戦隊ツクルンジャーに よる 普及啓発」「 い い と もあい ち運動」 は前

回調査に はない 。

※前回調査では「 全て 知らない 」「 不明・ 無回答」 があわせて 16.7％であった。

13.6

8.2

30.8

43.5

5.0

2.8

7.7

2.9

6.3

5.2

31.9

10.2

24.4

4.1

1.9

11.0

8.5

1.0

19.1

2.7

17.8

10.2

30.8

49.7

7.3

4.5

13.9

6.6

7.7

5.3

38.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

岡崎市食育推進計画

健康おかざき２１計画

早寝早起き朝ごはん運動

地産地消

食育推進ボランティア

食生活改善推進員

食育の日（毎月19日）

食育月間（毎年６月）

食品 衛生月間（毎年８月）

噛ミング３０（カミングサンマル）

８０２０（ハチマル・ニイマル）運動

食育カレンダー

まめ吉 通信 （おかざき健康・食育だより）

岡崎市健康づくりサポート施設

岡崎市農林産物ブランド化推進品 目

まめ吉 による普及 啓発

給食戦隊ツクルンジャーによる普及 啓発

いいともあいち運動

全 て知らない

不明・無回答

今 回（N=8,444） 前 回（N=7,174）
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（９）次のような国や自治体 、ボランティア、ＮＰＯ、企 業などの食育に関する取 組で参 加 してみた

いと思うものはありますか。

【一般市民：問９（e モニター：問５）、園児小２ 保護者：問９、小５中高 保護者:問９】

一般市民は、「 食品 工場見学などの 活動」 が 52.3％と 最も高く、次い で「 生活習慣病の 予防などの 健

康づくりの ための 食生活に 関す る 活動」「 子どもに 対す る 食育活動」 と なって い ます 。

保 護者は、「 食品 工場見学などの 活動」 が 44.2％と 最も高く、次い で「 子どもに 対す る 食育活動」「 生

活習慣病の 予防などの 健康づくりの ための 食生活に 関す る 活動」 と なって い ます 。

（複数回答：回答は３つまで、ＭＴ：全体 196.3％、一般市民 228.9％、保護者 194.4％）

36.7

25.9

19.9

21.3

10.2

24.4

44.7

12.7

0.5

2.3

31.0

39.7

26.4

25.7

17.2

26.2

52.3

9.4

1.0

2.5

37.0

25.1

19.5

21.1

9.8

24.3

44.2

12.9

0.5

2.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

子どもに対する食育活動

生活習慣病の予 防などの健康づくりの

ための食生活に関する活動

郷土料理、伝 統料理など食文化継承活動

食品 の安全 性など適切 な食品 選択のための活動

食品 廃棄や食品 リサイクルに関する活動

農業・収 穫体 験など農林漁業などに関する体 験活動

食品 工場 見学などの活動

参 加 してみたいと思う取 組はない

その他

不明・無回答

全 体 （N=8,922）

一般市民（N=478）

保 護者（N=8,444）
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［一般市民 性別 ・年齢別 クロス］

一般市民の 性別に みる と 、「 子どもに 対す る 食育活動」 で女性が男性より高くなって い ます 。

年齢別に みる と 、20 歳代 、30 歳代 では「 子どもに 対す る 食育活動」、50～70 歳代 では「 生活習慣病の

予防などの 健康づくりの ための 食生活に 関す る 活動」 が他よりも高くなって い ます 。

（単位：％）

区 分

子
ど
も
に
対
す
る
食
育
活
動

生
活
習
慣
病
の
予
防
な
ど
の
健
康
づ
く

り
の
た
め
の
食
生
活
に
関
す
る
活
動

郷
土
料
理
、
伝
統
料
理
な
ど
食
文
化
継

承
活
動

食
品
の
安
全
性
な
ど
適
切
な
食
品
選
択

の
た
め
の
活
動

食
品
廃
棄
や
食
品
リ
サ
イ
ク
ル
に
関
す
る

活
動

農
業
・
収
穫
体
験
な
ど
農
林
漁
業
な
ど
に

関
す
る
体
験
活
動

食
品
工
場
見
学
な
ど
の
活
動

参
加
し
て
み
た
い
と
思
う
取
組
は
な
い

そ
の
他

不
明
・無
回
答

一般市民（N=478） 31.0 39.7 26.4 25.7 17.2 26.2 52.3 9.4 1.0 2.5

【性別 】

男性（N=211） 21.3 37.0 24.2 18.5 19.4 28.9 47.9 13.3 0.9 2.4

女 性（N=263） 39.2 41.8 28.1 31.2 15.6 24.3 55.1 6.5 1.1 2.7

【年齢別 】

20歳代 （N=12） 58.3 50.0 50.0 16.7 0.0 33.3 58.3 0.0 0.0 0.0

30歳代 （N=87） 58.6 23.0 33.3 20.7 10.3 37.9 57.5 4.6 1.1 1.1

40歳代 （N=114） 43.0 31.6 28.1 20.2 14.0 30.7 61.4 7.9 0.0 1.8

50歳代 （N=72） 19.4 50.0 26.4 30.6 15.3 12.5 45.8 15.3 0.0 4.2

60歳代 （N=149） 11.4 48.3 19.5 29.5 22.1 24.8 50.3 10.1 2.0 1.3

70歳以 上（N=39） 25.6 48.7 25.6 30.8 30.8 15.4 28.2 15.4 2.6 10.3

主なその他回答

興味はある が時間の 余裕がなく参加できない 貧困状態の 人へ の 支援

仕事をして い る ため都合がつ けられない 子ども食堂

親子で学校の 給食を食べて みたい 捨て る 食材を分別して 肥料に なる もの

子どもと 参加できる 料理教室 食物アレルギーに 関す る 取 り組み

親子で料理できる 料理方法やレシピ 梅干しや干ししい たけ、高野豆腐や切干大 根な

ど、日本文化に 根ざした食材を使った、子育て に

良い 料理を教えて ほしい

家族や子どもが取 り組むスポーツに 合せた栄養

学に つ い て 学ぶ機会

子どもの 収穫体験
海外では禁止されて い る 農薬や食品 添加物の 勉

強会肉の 解体
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３ 食生活について

（10）ふだん朝食を食べますか。

【一般市民：問 10（eモニター：問６）、園児小２ 保護者：問 10（子ども：問 32）、小５中高 保護者:

問 10、小５中高：問３】

い ずれも「 ほと んど毎日食べる 」 が最も高くなって い ます 。

子どもでは、学年が上がる ほど「 ほと んど毎日食べる 」 が低くなって い ます 。

（単数回答）

［朝食を食べないことがある人 の割 合 ］

88.5

88.3

88.5

92.9

91.7

91.2

87.2

85.7

3.1

3.1

3.1

2.8

2.4

3.7

6.4

5.8

2.7

2.7

2.7

1.4

2.0

2.6

3.3

3.4

4.4

4.4

4.4

1.1

1.1

1.6

2.5

4.8

1.3

1.5

1.3

1.9

2.8

0.9

0.5

0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体 （N=8,922）

一般市民（N=478）

保 護者（N=8,444）

園児 （N=2,567）

小２（N=1,340）

小５（N=1,401）

中２（N=1,319）

高２（N=1,789）

【子ども】

ほとんど毎日食べる 週に４～５日食べる

週に２～３日食べる ほとんど食べない

不明・無回答

3.1

3.1

3.1

2.7

2.7

2.7

4.4

4.4

4.4

10.2

10.2

10.2

0.0 5.0 10.0 15.0

全 体 （N=8,922）

一般市民（N=478）

保 護者（N=8,444）

（％）

週に４～５日食べる 週に２～３日食べる

ほとんど食べない

2.8

2.4

3.7

6.4

5.8

1.4

2.0

2.6

3.3

3.4

1.1

1.1

1.6

2.5

4.8

5.3

5.5

7.9

12.2

14.0

0.0 5.0 10.0 15.0

園児 （N=2,567）

小２（N=1,340）

小５（N=1,401）

中２（N=1,319）

高２（N=1,789）

【子ども】

（％）
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［一般市民 性別 ・年齢別 クロス］

一般市民の 年齢別に みる と 、50 歳代 では「 ほと んど毎日食べる 」 が他よりも低くなって い ます 。

88.3

87.7

88.6

83.3

86.2

85.1

76.4

96.6

94.9

3.1

3.8

2.7

8.3

4.6

3.5

4.2

2.0

0.0

2.7

2.8

2.7

0.0

3.4

2.6

6.9

0.7

0.0

4.4

5.2

3.8

8.3

4.6

7.0

11.1

0.0

0.0

1.5

0.5

2.3

0.0

1.1

1.8

1.4

0.7

5.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体 （N=478）

男性（N=211）

女 性（N=263）

20歳代 （N=12）

30歳代 （N=87）

40歳代 （N=114）

50歳代 （N=72）

60歳代 （N=149）

70歳以 上 （N=39）

【性別 】

【年齢別 】

ほとんど毎日食べる 週に４～５日食べる 週に２～３日食べる

ほとんど食べない 不明・無回答
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［一般市民、保 護者、子ども 経年比較］

経年で比較す る と 、一般市民、保 護者、小２、中２、高２で「 ほと んど毎日食べる 」 が前回よりも高

くなって い ます 。

88.3

88.2

88.5

87.6

3.1

3.2

3.1

2.8

2.7

2.2

2.7

2.9

4.4

3.1

4.4

4.6

1.5

3.4

1.3

2.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今 回（N=478）

前 回（N=882）

今 回（N=8,444）

前 回（N=7,174）

【一般市民】

【保 護者】

ほとんど毎日食べる 週に４～５日食べる 週に２～３日食べる

ほとんど食べない 不明・無回答
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91.2

92.8

87.2

86.6

85.7

81.4

3.7

3.3

6.4

4.9

5.8

6.4

2.6

1.5

3.3

4.2

3.4

5.2

1.6

1.7

2.5

3.7

4.8

6.5

0.9

0.7

0.5

0.5

0.4

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今 回（N=1,401）

前 回（N=921）

今 回（N=1,319）

前 回（N=614）

今 回（N=1,789）

前 回（N=1,696）

【小５】

【中２】

【高２】

ほとんど毎日食べる 週に４～５日食べる 週に２～３日食べる

ほとんど食べない 不明・無回答

92.9

94.3

91.7

91.1

2.8

2.2

2.4

2.2

1.4

1.2

2.0

1.0

1.1

0.8

1.1

1.4

1.9

1.5

2.8

4.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今 回（N=2,567）

前 回（N=3,045）

今 回（N=1,340）

前 回（N=937）

【園児 】

【小２】
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（11）あなたが今 より（今 までどおり）朝食を食べるには、どの様なことが必要ですか。

【一般市民：問 11、園児小２ 保護者：問 11、小５中高 保護者:問 11】

一般市民は、「 自分で朝食を用意す る 努力」 が 57.2％と 最も高く、次い で「 早く寝る 、早く起きる 、

よく眠る 」「 夕食や夜食を取 りす ぎない 」 と なって い ます 。

保 護者は、「 早く寝る 、早く起きる 、よく眠る 」 が 58.0％と 最も高く、次い で「 自分で朝食を用意す

る 努力」「 家族や周りの 人の 支援（朝食を用意して くれる ）」 と なって い ます 。

（複数回答、ＭＴ：全体 154.7％、一般市民 169.7％、保護者 154.2％）

53.0

11.8

9.3

57.9

1.7

7.0

1.4

10.0

1.4

1.1

1.9

57.2

18.3

19.3

55.5

3.1

5.9

0.7

7.9

0.3

1.4

2.8

52.8

11.6

8.9

58.0

1.7

7.1

1.5

10.1

1.4

1.1

1.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自分で朝食を用意する努 力

家族や周 りの人 の支援（朝食を用意してくれる）

夕 食や夜 食を取 りすぎない

早く寝る、早く起きる、よく眠る

外 食やコンビニ等で手軽に朝食をとれる環境

残業時間の短縮など労 働 環境 の改善

食べるつもりはない

特にない

わからない

その他

不明・無回答

全 体 （N=8,734）

一般市民（N=290）

保 護者（N=8,444）
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［一般市民 性別 ・年齢別 クロス］

一般市民の 性別に みる と 、「 自分で朝食を用意す る 努力」「 早く寝る 、早く起きる 、よく眠る 」 で女性

が男性より高く、「 家族や周りの 人の 支援（朝食を用意して くれる ）」 で男性が女性より高くなって い ま

す 。

年齢別に みる と 、20 歳代 では「 家族や周りの 人の 支援（朝食を用意して くれる ）」 が他よりも高くな

って い ます 。また、年齢が下がる ほど「 早く寝る 、早く起きる 、よく眠る 」 が高くなって い ます 。

（単位：％）

区 分

自
分
で
朝
食
を
用
意
す
る
努
力

家
族
や
周
り
の
人
の
支
援
（
朝
食
を
用
意

し
て
く
れ
る
）

夕
食
や
夜
食
を
取
り
す
ぎ
な
い

早
く
寝
る
、
早
く
起
き
る
、
よ
く
眠
る

外
食
や
コ
ン
ビ
ニ
等
で
手
軽
に
朝
食
を
と

れ
る
環
境

残
業
時
間
の
短
縮
な
ど
労
働
環
境
の
改

善 食
べ
る
つ
も
り
は
な
い

特
に
な
い

わ
か
ら
な
い

そ
の
他

不
明
・無
回
答

一般市民（N=290） 57.2 18.3 19.3 55.5 3.1 5.9 0.7 7.9 0.3 1.4 2.8

【性別 】

男性（N=80） 41.3 26.3 17.5 48.8 6.3 10.0 2.5 10.0 1.3 0.0 2.5

女 性（N=206） 63.6 15.5 19.4 57.8 1.9 4.4 0.0 7.3 0.0 1.9 2.9

【年齢別 】

20歳代 （N=9） 44.4 55.6 22.2 66.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

30歳代 （N=66） 51.5 24.2 16.7 60.6 4.5 10.6 0.0 10.6 0.0 0.0 1.5

40歳代 （N=76） 48.7 15.8 5.3 56.6 1.3 6.6 0.0 11.8 1.3 1.3 2.6

50歳代 （N=34） 47.1 11.8 20.6 50.0 2.9 5.9 5.9 5.9 0.0 5.9 0.0

60歳代 （N=61） 63.9 14.8 29.5 52.5 3.3 3.3 0.0 3.3 0.0 1.6 4.9

70歳以 上 （N=39） 82.1 15.4 33.3 48.7 5.1 0.0 0.0 7.7 0.0 0.0 5.1

主なその他回答

前日の 準備 金銭面。野菜、魚、どんどん高くなり買えない

夕食分を多めに 作り、朝食に と る おい しそう、食べたい 見ため

簡単なメニューに す る 朝からお腹を空かせる こと

家族の 生活時間がバラバラなの で、そろうこと 毎朝食べて い る

夕食を早めに 食べる 食べる 時間の 確保

食べる 習慣をつ ける つ くる 時間がない



28

（12）ふだん、夕 食を何 時頃食べていますか。

【一般市民：問 12、園児小２ 保護者：問 12（子ども：問 33）、小５中高 保護者:問 12、小５中高：問４】

高２では「 午後７～８時」 が最も高くなって い ます 。

その 他はい ずれも「 午後７時前」 が最も高くなって い ます 。

子どもでは、学年が上がる ほど夕食の 時間が遅くなって い ます 。

（単数回答）

49.7

53.8

49.6

64.9

60.3

47.4

45.0

26.8

38.8

31.0

39.0

31.0

34.5

44.4

44.4

46.4

7.0

8.6

6.9

2.0

2.2

5.3

7.3

18.0

2.0

2.1

2.0

0.1

0.2

1.5

1.7

5.8

0.7

1.4

0.7

0.0

0.0

0.4

0.8

2.3

0.3

0.0

0.3

0.0

0.0

0.0

0.1

0.4

1.5

3.1

1.5

1.9

2.8

1.1

0.8

0.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体 （N=8,734）

一般市民（N=290）

保 護者（N=8,444）

園児 （N=2,567）

小２（N=1,340）

小５（N=1,401）

中２（N=1,319）

高２（N=1,789）

【子ども】

午 後７時前 午 後７～８時 午 後８～９時 午 後９～10時

午 後10時以 降 食べていない 不明・無回答
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（13）ふだん何 時ごろに寝ますか。

【園児小２：問 34、小５中高：問５】

学年が上がる ほど寝る 時間が遅くなって い ます 。

（単数回答）

［子ども 夕 食時間別 クロス］

夕食の 時間別に 寝る 時間をみる と 、夕食の 時間が遅い ほどが寝る 時間が遅くなって い ます 。

2.5

4.5

0.5

0.0

0.0

1.8

20.5

32.1

10.9

1.7

0.7

0.0

32.8

34.4

36.7

16.2

3.3

0.0

19.0

14.4

23.5

30.2

27.0

3.5

23.8

14.5

28.3

51.5

68.4

94.7

1.3

0.0

0.1

0.3

0.7

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

子ども全 体 （N=8,416）

午 後７時前 （N=4,210）

午 後７～８時（N=3,297）

午 後８～９時（N=573）

午 後９～10時（N=152）

午 後10時以 降（N=57）

【夕 食の時間】

午 後８時前 午 後８～９時 午 後９～10時

午 後10～11時 午 後11時以 降 不明・無回答

6.5

1.3

0.8

0.5

0.8

43.9

31.0

11.1

1.4

0.4

42.3

56.6

51.0

11.8

2.6

5.1

8.1

31.5

43.1

19.8

0.4

0.4

4.9

42.8

76.0

1.9

2.7

0.7

0.5

0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

園児 （N=2,567）

小２（N=1,340）

小５（N=1,401）

中２（N=1,319）

高２（N=1,789）

午 後８時前 午 後８～９時 午 後９～10時

午 後10～11時 午 後11時以 降 不明・無回答
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（14）外 食する際のお店選びとして、健康づくりの点からどのようなものがあればよいと思います

か。

【一般市民：問 13、園児小２ 保護者：問 13、小５中高 保護者:問 13】

い ずれも「 栄養バランスの と れたメニューがある 」 がそれぞれ 53.8％、49.3％と 最も高く、次い で野

菜をたっぷり使用したメニューがある 」「 禁煙・ 分煙に 取 組んでい る 」 と なって い ます 。

（複数回答：回答は２つまで、ＭＴ：全体 164.6％、一般市民 183.8％、保護者 163.9％）

49.5

7.9

1.5

3.5

19.5

36.1

30.1

3.2

13.4

1.7

53.8

10.7

2.4

7.2

20.3

44.1

31.4

3.4

10.3

2.1

49.3

7.8

1.5

3.4

19.4

35.8

30.0

3.2

13.5

1.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

栄養バランスのとれたメニューがある

栄養成分（エネルギー等）が

表示されたメニューがある

朝食メニューがある

１品 目に野菜料理から提供 される

量が調整できるメニューがある

野菜をたっぷり使 用したメニューがある

禁煙・分煙に取 組んでいる

その他

特にない

不明・無回答

全 体 （N=8,734）

一般市民（N=290）

保 護者（N=8,444）
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［一般市民 性別 ・年齢別 クロス］

一般市民の 性別に みる と 、「 栄養バランスの と れたメニューがある 」「 野菜をたっぷり使用したメニュ

ーがある 」 で女性が男性より高くなって い ます 。

年齢別に みる と 、20 歳代 、70 歳以上では「 栄養バランスの と れたメニューがある 」、20 歳代 、50 歳

代 では「 量が調整できる メニューがある 」 が他よりも高くなって い ます 。

（複数回答）

［一般市民］ （単位：％）

区 分

栄
養
バ
ラ
ン
ス
の
と
れ
た
メ
ニ
ュ
ー
が
あ

る 栄
養
成
分
（
エ
ネ
ル
ギ
ー
等
）
が
表
示
さ

れ
た
メ
ニ
ュ
ー
が
あ
る

朝
食
メ
ニ
ュ
ー
が
あ
る

１
品
目
に
野
菜
料
理
か
ら
提
供
さ
れ
る

量
が
調
整
で
き
る
メ
ニ
ュ
ー
が
あ
る

野
菜
を
た
っ
ぷ
り
使
用
し
た
メ
ニ
ュ
ー
が

あ
る

禁
煙
・分
煙
に
取
組
ん
で
い
る

そ
の
他

特
に
な
い

不
明
・無
回
答

一般市民（N=290） 53.8 10.7 2.4 7.2 20.3 44.1 31.4 3.4 10.3 2.1

【性別 】

男性（N=80） 38.8 8.8 5.0 3.8 18.8 36.3 32.5 0.0 17.5 3.8

女 性（N=206） 59.7 11.2 1.5 8.7 20.9 46.6 30.6 4.9 7.8 1.5

【年齢別 】

20歳代 （N=9） 66.7 11.1 0.0 11.1 33.3 44.4 22.2 11.1 0.0 0.0

30歳代 （N=66） 57.6 10.6 1.5 4.5 12.1 42.4 37.9 6.1 12.1 0.0

40歳代 （N=76） 48.7 7.9 2.6 5.3 21.1 42.1 31.6 3.9 13.2 0.0

50歳代 （N=34） 47.1 11.8 5.9 8.8 29.4 50.0 29.4 2.9 5.9 0.0

60歳代 （N=61） 52.5 9.8 1.6 9.8 21.3 44.3 32.8 1.6 13.1 3.3

70歳以 上 （N=39） 61.5 12.8 2.6 10.3 17.9 43.6 23.1 0.0 5.1 10.3

主なその他回答

安全な食材を使って い る 家族の 好みの メニューがある

アレルギーの 表示や対応が徹底して い る 、わかり

やす い お店

子供でも野菜をと りやす くメニュー作りをして

い る

産地などの 表示 おい しく、食べたい 物が食べられる お店

食材に 国産が多い 家では作れない メニューがある

添加物や保 存料を使用して い ない 金銭面

減塩・ 人工甘味料を使用して い ない 少しずつ 色々な食べ物が選べる

オーガニックの 食品 ゆっくり食べられる 空間

子供用メニューがある 外食はしない

子供が一緒に 食べられる お店
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（15）１日最低 １食きちんとした食事 を、家族等２人 以 上で楽しく30分以 上かけてとっていますか。

【一般市民：問 14（e モニター：問７）、園児小２ 保護者：問 14、小５中高 保護者:問 14】

い ずれも「 はい 」 が「 い い え」 を大 きく上回って い ます 。

一般市民より保 護者で「 はい 」 が高くなって い ます 。

（単数回答）

［全 体 、一般市民、保 護者 年齢別 クロス］

年齢別に みる と 、20 歳代 、30 歳代 では「 はい 」 が他よりも高くなって い ます 。

85.2

83.3

85.3

-

85.4

79.3

85.6

-

76.9

64.0

77.3

-

67.3

59.7

68.4

-

72.2

72.5

71.1

-

67.3

69.2

60.0

13.5

16.7

13.3

14.0

19.5

13.9

22.4

36.0

22.1

31.4

40.3

30.1

26.7

26.8

26.3

26.5

23.1

40.0

1.3

0.0

1.4

0.6

1.1

0.6

0.6

0.0

0.7

1.3

0.0

1.5

1.1

0.7

2.6

6.1

7.7

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体 （N=297）

一般市民（N=12）

保 護者 （N=285）

全 体 （N=3,320）

一般市民（N=87）

保 護者 （N=3,233）

全 体 （N=4,412）

一般市民（N=114）

保 護者 （N=4,298）

全 体 （N=544）

一般市民（N=72）

保 護者 （N=472）

全 体 （N=187）

一般市民（N=149）

保 護者 （N=38）

全 体 （N=49）

一般市民 （N=39）

保 護者 （N=10）

はい いいえ 不明・無回答

79.1

69.7

79.6

19.5

29.3

18.9

1.4

1.0

1.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体 （N=8,922）

一般市民（N=478）

保 護者（N=8,444）

はい いいえ 不明・無回答

20 歳代

70 歳以上

60 歳代

50 歳代

40 歳代

30 歳代
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（16）同 居家族全 員 が、一緒に食事 をできるのはどれくらいですか。

［子ども］家族と一緒にごはんを食べていますか。

【一般市民：問 15、園児小２ 保護者：問 15（子ども：問 35）、小５中高 保護者:問 15、小５中高：問６】

一般市民は、「 １日１回」 が 54.8％と 最も高く、次い で「 週１回」「 それ以下」 と なって い ます 。

保 護者は、「 週１回」 が 45.6％と 最も高く、次い で「 １日１回」「 月１回」 と なって い ます 。

子どもでは、学年が上がる ほど「 朝食、夕食を一緒に 食べて い る 」 が低くなって い ます 。

（単数回答）

[子ども]

45.6

54.8

45.3

44.9

24.5

45.6

4.2

6.6

4.1

3.8

10.3

3.6

1.5

3.8

1.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体 （N=8,734）

一般市民（N=290）

保 護者（N=8,444）

１日１回 週１回 月１回 それ以 下 不明・無回答

70.7

65.2

50.6

25.8

23.0

1.8

1.5

4.6

3.0

3.2

24.5

29.6

40.0

61.5

52.8

1.0

1.0

4.0

9.0

20.5

2.0

2.6

0.8

0.7

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

園児 （N=2,567）

小２（N=1,340）

小５（N=1,401）

中２（N=1,319）

高２（N=1,789）

朝食、夕 食を一緒に食べている
朝食を一緒に食べている
夕 食を一緒に食べている
一緒に食べていない
不明・無回答
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（17）食事 を楽しく食べていますか。

［子ども］家での食事 の時間は楽しいですか。

【一般市民：問 16、園児小２ 保護者：問 16、小５中高 保護者:問 16、小５中高：問２】

い ずれも『楽しい 』（「 楽しい 」 ＋「 どちらかと 言えば楽しい 」）が『楽しくない 』（「 どちらかと 言え

ば楽しくない 」 ＋「 楽しくない 」）を大 きく上回って い ます 。

子どもでは、学年が上がる ほど『楽しい 』が低くなって い ます 。

（単数回答）

［子ども］

48.8

37.0

34.8

43.3

49.4

50.0

5.9

10.8

11.7

1.1

1.7

2.7

1.0

1.0

0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小５（N=1,401）

中２（N=1,319）

高２（N=1,789）

とても楽しい 楽しいことが多 い あまり楽しくない

楽しくない 不明・無回答

47.4

45.2

47.5

46.1

44.8

46.2

4.4

6.6

4.3

0.7

1.7

0.6

1.4

1.7

1.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体 （N=8,734）

一般市民（N=290）

保 護者（N=8,444）

楽しい どちらかと言えば楽しい

どちらかと言えば楽しくない 楽しくない

不明・無回答
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（18）主食・主菜・副 菜を３つそろえて食べることが１日に２回以 上あるのは、週に何 日ありますか。

【一般市民：問 17（e モニター：問８）、園児小２ 保護者：問 17、小５中高 保護者:問 17】

一般市民は、「 ほと んど毎日食べる 」 が 53.6％と 最も高く、次い で「 週２～３日食べる 」「 週４～５日

食べる 」 と なって い ます 。

保 護者は、「 ほと んど毎日食べる 」 が 41.0％と 最も高く、次い で「 週４～５日食べる 」「 週２～３日食

べる 」 と なって い ます 。

保 護者より一般市民で３つ そろえて 食べる 割合が高くなって い ます 。

（単数回答）

41.7

53.6

41.0

26.7

19.7

27.1

23.3

19.9

23.5

6.2

5.4

6.3

0.7

0.8

0.7

1.4

0.6

1.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体 （N=8,922）

一般市民（N=478）

保 護者（N=8,444）

ほとんど毎日食べる 週４～５日食べる

週２～３日食べる ほとんど食べない

全 く食べない 不明・無回答
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（19）毎日の食事 で、野菜料理をどのくらい食べていますか。

【一般市民：問 18（e モニター：問９）、園児小２ 保護者：問 18、小５中高 保護者:問 18】

野菜の 摂取 量が、全体では 212.8ｇ、一般市民では 236.9ｇ、保 護者では 211.4ｇと なって い ます 。

い ずれも朝食の 摂取 が昼食、夕食と 比べて 少なくなって い ます 。

保 護者より一般市民で摂取 量が多くなって い ます 。

（単数回答）

※不明・ 無回答があった回答に つ い て は集計に ふくめて い ません。

［全 体 性別 ・年齢別 クロス］

全体の 性別に みる と 、摂取 量は女性が男性より多くなって い ます 。

年齢別に みる と 、年齢が上がる ほど摂取 量が多くなって い ます 。

28.3

44.4

27.4

59.9

67.7

59.5

124.5

124.8

124.5

212.8

236.9

211.4

0.0 50.0 100.0 150.0 200.0 250.0 300.0

全 体 （N=8,440）

一般市民（N=451）

保 護者（N=7,989）

（ｇ）

朝食 昼食 夕 食

28.3

30.4

28.1

19.4

24.4

29.2

36.6

57.2

58.9

59.9

56.3

60.3

50.9

60.1

59.7

62.4

64.0

93.0

124.5

99.4

126.5

123.4

126.2

123.7

120.8

127.2

135.7

212.8

186.2

214.9

193.8

210.7

212.6

219.8

248.3

287.7

0.0 50.0 100.0 150.0 200.0 250.0 300.0

全 体 （N=8,440）

男性（N=605）

女 性（N=7,793）

20歳代 （N=281）

30歳代 （N=3,176）

40歳代 （N=4,194）

50歳代 （N=519）

60歳代 （N=180）

70歳以 上 （N=41）

【性別 】

【年齢別 】

（ｇ）

朝食 昼食 夕 食

選択肢との野菜の換算

まったく食べない ：―

付け合せ程度 ：35ｇ

小鉢一つ 程度 ：70ｇ

煮物、炒め物程度：140ｇ

鍋物、おでん程度：210ｇ
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［一般市民、保 護者 経年比較］

経年で野菜摂取 量を比較す る と 、い ずれも前回よりも低くなって い ます 。

［朝食に野菜を食べている人 の割 合 ］

53.2

65.5

52.4

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

全 体 （N=8,922）

一般市民（N=478）

保 護者（N=8,444）

（％）

44.4

46.7

27.4

30.0

67.7

69.7

59.5

65.4

124.8

131.1

124.5

130.8

236.9

247.6

211.4

226.2

0.0 50.0 100.0 150.0 200.0 250.0 300.0

今 回（N=451）

前 回（N=818）

今 回（N=7,969）

前 回（N=6,898）

【一般市民】

【保 護者】

（ｇ）

朝食 昼食 夕 食
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（20）野菜を十 分食べていると思いますか。

【一般市民：問 19（e モニター：問 10）、園児小２ 保護者：問 19、小５中高 保護者:問 19】

一般市民は、『食べて い る 』（「 十分食べて い る と 思う」 ＋「 概ね食べて い る と 思う」）が『不足して い

る 』（「 不足気味だと 思う」 ＋「 かなり不足して い る と 思う」）を上回って い ます 。

保 護者は、『不足して い る 』が『食べて い る 』を上回って い ます 。

（単数回答）

［一般市民 性別 クロス］

一般市民の 性別に みる と 、『食べて い る 』は男性が女性より高くなって い ます 。

9.2

15.1

8.8

36.6

38.7

36.5

44.2

34.5

44.8

8.5

9.4

8.5

1.4

2.3

1.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体 （N=8,922）

一般市民（N=478）

保 護者（N=8,444）

十 分食べていると思う 概ね食べていると思う

不足気味 だと思う かなり不足していると思う

不明・無回答

15.1

15.6

13.7

38.7

43.1

35.7

34.5

30.3

38.0

9.4

9.5

9.5

2.3

1.4

3.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体 （N=478）

男性（N=211）

女 性（N=263）

【性別 】

十 分食べていると思う 概ね食べていると思う

不足気味 だと思う かなり不足していると思う

不明・無回答
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［全 体 、一般市民、保 護者 年齢別 クロス］

年齢別に みる と 、一般市民・ 保 護者の 20～40 歳代 、保 護者の 60 歳代 では『不足して い る 』が『食べ

て い る 』を上回って い ます 。

5.7

8.3

5.6

0.0

7.7

10.3

7.6

0.0

9.3

5.3

9.4

0.0

13.6

16.7

13.1

0.0

14.4

16.8

5.3

0.0

36.7

41.0

20.0

33.3

33.3

33.3

35.1

33.3

35.1

38.0

33.3

38.1

39.0

38.9

39.0

47.6

49.7

39.5

32.7

30.8

40.0

47.5

50.0

47.4

48.7

44.8

48.8

43.4

45.6

43.3

36.2

33.3

36.7

26.7

24.2

36.8

20.4

20.5

20.0

12.1

8.3

12.3

8.0

10.3

8.0

8.6

14.9

8.4

10.7

11.1

10.6

8.0

5.4

18.4

4.1

0.0

20.0

1.3

0.0

1.4

0.5

1.1

0.5

0.8

0.9

0.8

0.6

0.0

0.6

3.2

4.0

0.0

6.1

7.7

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体 （N=297）

一般市民（N=12）

保 護者 （N=285）

全 体 （N=3,320）

一般市民（N=87）

保 護者 （N=3,233）

全 体 （N=4,412）

一般市民（N=114）

保 護者 （N=4,298）

全 体 （N=544）

一般市民（N=72）

保 護者 （N=472）

全 体 （N=187）

一般市民（N=149）

保 護者 （N=38）

全 体 （N=49）

一般市民 （N=39）

保 護者 （N=10）

十 分食べていると思う 概ね食べていると思う

不足気味 だと思う かなり不足していると思う

不明・無回答

20 歳代

70 歳以上

60 歳代

50 歳代

40 歳代

30 歳代
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（21）野菜が不足しやすい理由として考えられるのは何 ですか。

【一般市民：問 20（e モニター：問 11）、園児小２ 保護者：問 20、小５中高 保護者:問 20】

一般市民は、「 野菜の 値段が高い から」 が 58.4％と 最も高く、次い で「 調理に 手間がかかる から」「 調

理法が分からない から」 と なって い ます 。

保 護者は、「 野菜の 値段が高い から」 が 71.1％と 最も高く、次い で「 調理に 手間がかかる から」「 作っ

て も食べきれない から」 と なって い ます 。

（複数回答、ＭＴ：全体 143.1％、一般市民 147.1％、保護者 142.8％）

主なその他回答

家族が好きじゃない から 自分で料理を作らない ため

作って も子供が食べない １人暮らしで面倒

食べる 暇がない 使用す る 野菜が決まりがち

作る 時間が足りない 野菜は傷み、腐りやす い の で常備できない

多くの 品 数を作る に は時間が足りない と らない と い けない 量が多い

夕食以外では、あまり野菜を食べて い ない から 安全なもの が少ない から

野菜が高い 意識して ない から

メニューを考える の が大 変だから 不足して い ない

30.7

8.9

70.4

9.5

4.0

12.1

2.8

4.6

3.1

35.6

13.2

58.4

8.2

10.7

9.8

5.6

5.6

4.6

30.5

8.7

71.1

9.5

3.6

12.2

2.6

4.6

3.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

調理に手間がかかるから

調理法が分からないから

野菜の値 段が高いから

野菜がきらいだから

外 食が多 いから

作 っても食べきれないから

野菜以 外 で栄養をとればよいから

その他

不明・無回答

全 体 （N=8,922）

一般市民（N=478）

保 護者（N=8,444）
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（22）健康に気をつけていることは何 ですか。

【一般市民：問 21（e モニター：問 12）、園児小２ 保護者：問 21、小５中高 保護者:問 21】

一般市民は、「 睡眠、休養を十分と る よう心がけて い る 」 が 63.4％と 最も高く、次い で「 食事・ 栄養

に 気を配って い る 」「 野菜を意識して 食べる ように して い る 」 と なって い ます 。

保 護者は、「 睡眠、休養を十分と る よう心がけて い る 」 が 64.4％と 最も高く、次い で「 野菜を意識し

て 食べる ように して い る 」「 食事・ 栄養に 気を配って い る 」 と なって い ます 。

保 護者より一般市民で「 定期的に 健康診断を受けて い る 」「 運動やスポーツをす る ように して い る 」「 新

聞・ テレビ・ 雑誌などで健康の 情報 ・ 知識を増やす ように して い る 」 が高くなって い ます 。

（複数回答、ＭＴ：全体 240.4％、一般市民 286.6％、保護者 237.8％）

主なその他回答

健康食品 、サプリメントなどから補う 食材が偏らない ように す る

青汁を飲んでい る 体重管理

納豆（大 豆）を意識して 食べて い る ウォーキング

添加物をあまり摂らない ように 気を付ける ストレスを感じない ように す る

和食中心 手洗い 、うがい

食事の 安全性が一番重要

64.4

41.4

43.6

16.5

30.4

21.5

15.5

0.7

6.4

1.9

63.4

46.0

43.9

21.3

40.0

40.0

25.9

2.5

3.6

1.9

64.4

41.1

43.5

16.2

29.9

20.4

15.0

0.6

6.6

1.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

睡眠、休 養を十 分とるよう心がけている

食事 ・栄養に気を配っている

野菜を意識して食べるようにしている

酒・タバコを控えている

定 期的に健康診断を受 けている

運動 やスポーツをするようにしている

新聞・テレビ・雑誌などで健康の情報 ・知識を増 や

すようにしている

その他

何 もしていない

不明・無回答

全 体 （N=8,922）

一般市民（N=478）

保 護者（N=8,444）



42

（23）食事 をする時、健康のための食習慣としてあなたが実施していることを教えてください。

【一般市民：問 22、園児小２ 保護者：問 22、小５中高 保護者:問 22】

一般市民は、「 ３食きちんと 食べる 」 が 57.9％と 最も高く、次い で「 バランスよく食べる 」「 野菜から

食べる 」 と なって い ます 。

保 護者は、「 バランスよく食べる 」 が 49.8％と 最も高く、次い で「 ３食きちんと 食べる 」「 好き嫌い な

く食べる 」 と なって い ます 。

（複数回答、ＭＴ：全体 274.6％、一般市民 319.3％、保護者 273.1％）

主なその他回答

お酒、タバコはやらない 夕飯は野菜を多めに して い る

タンパク質、海藻などミネラルを摂取 多くの 品 目を摂取 す る ように して い る

旬の 物を食べる 夜遅くに 食べない

農薬や添加物の 少ない もの を選ぶ 食べ過ぎない

糖分、塩分をひかえる 野菜を最初に 食べる

油っこい もの はひかえる

49.8

46.6

20.2

8.7

17.7

12.8

10.2

5.6

33.9

29.7

33.4

0.9

5.1

2.0

51.4

57.9

27.9

10.7

22.1

21.4

12.8

4.8

34.1

34.5

35.9

1.4

4.5

3.4

49.8

46.2

19.9

8.6

17.6

12.5

10.1

5.6

33.9

29.6

33.3

0.9

5.1

2.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

バランスよく食べる

３食きちんと食べる

腹８分目

間食をしない

よく噛む

ゆっくり食べる

飲み過ぎない（お酒）

休 肝日をつくる（お酒）

好 き嫌 いなく食べる

野菜を多 く食べる

野菜から食べる

その他

実施していない

不明・無回答

全 体 （N=8,734）

一般市民（N=290）

保 護者（N=8,444）
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４ 次世代への「食育」について

（24）保 育園・幼稚園・学校での「食育」にどのような事 を望みますか。

【一般市民：問 23、園児小２ 保護者：問 23、小５中高 保護者:問 23】

一般市民は、「 食事を残さず食べる こと の 大 切さを教える 」 が 61.7％と 最も高く、次い で「 食べ物が

どこでどの ように 作られ、家庭へ 来る かを教える 」「 栄養バランスに つ い て 教える 」 と なって い ます 。

保 護者は、「 食事を残さず食べる こと の 大 切さを教える 」 が 62.1％と 最も高く、次い で「 栄養バラン

スに つ い て 教える 」「 食べ物がどこでどの ように 作られ、家庭へ 来る かを教える 」 と なって い ます 。

（複数回答：回答は３つまで、ＭＴ：全体 248.4％、一般市民 266.9％、保護者 247.7％）

42.5

26.4

62.1

13.3

24.3

49.9

26.2

2.4

1.2

2.1

53.8

27.9

61.7

16.2

25.9

49.7

26.6

1.7

3.4

4.8

42.1

26.4

62.1

13.2

24.3

49.9

26.2

2.4

1.2

2.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

食べ物がどこでどのように作 られ、

家庭へ来るかを教える

食品 の添加 物等について教える

食事 を残さず食べることの大 切 さを教える

郷土料理・伝 統料理の歴史 や

作 りかたを教える

調理実習で包 丁などの使 い方や

食材の扱い方を教える

栄養バランスについて教える

農林業体 験や工場 見学で食について教える

特にない

その他

不明・無回答

全 体 （N=8,734）

一般市民（N=290）

保 護者（N=8,444）
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主なその他回答

安全なもの を食べさせて い る か 自分で調理す る 喜びを伝える

アレルギーの 対応 素材その もの の 味を味わえる ような体験をして

ほしい給食の 廃棄をゼロに す る

給食メニューに 特別メニューではなく常に 郷土

料理を提供す る

どの 食品 が体の 何に 良い か

苦手な食材の 無理強い は止める（居残り、罰など）

高校も給食がほしい 食べた物は自分の 命に なる 事を教える

自分たちが食べる 給食に 関す る 知識を教える 食事が楽しい もの である と い うこと

食事マナー 食べられる こと の 大 切さ、感謝の 気持ち

自分達で野菜等を育て る 経験 海外では、貧困で食事もろくに と れない 子が大 勢

い る と い うこと動物が食べ物に なる 過程を見せて あげて ほしい
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（25）家では「食」に関することで、どんなことを手伝 っていますか。

【園児小２：問 36、小５中高：問８】

買い 物では、学年が上がる ほど『手伝う』（「 い つ も手伝う」 ＋「 時々手伝う」）が低くなって い ます 。

料理の 手伝い では、園児 、小２、小５で『手伝う』が他よりも高くなって い ます 。

（単数回答）

①買い物

②料理の手伝 い

2.1

1.5

6.7

2.8

3.4

53.8

53.1

48.0

27.9

23.3

24.4

27.1

28.8

33.7

30.7

17.5

14.9

14.5

34.5

41.4

2.3

3.4

2.0

1.1

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

園児 （N=2,567）

小２（N=1,340）

小５（N=1,401）

中２（N=1,319）

高２（N=1,789）

いつも手伝 う 時々手伝 う あまり手伝 わない

手伝 わない 不明・無回答

16.9

9.3

11.3

5.6

4.2

55.7

54.2

47.8

34.4

34.0

13.2

19.3

23.1

28.7

24.2

11.6

13.8

15.3

30.1

36.1

2.6

3.4

2.5

1.1

1.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

園児 （N=2,567）

小２（N=1,340）

小５（N=1,401）

中２（N=1,319）

高２（N=1,789）

いつも手伝 う 時々手伝 う あまり手伝 わない

手伝 わない 不明・無回答
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食卓の 準備では、小５までは学年が上がる ほど『手伝う』が高く、それ以降は学年が上がる ほど低く

なって い ます 。

食器の 片付けでは、園児 、小２で『手伝う』が他よりも高くなって い ます 。

③食卓 の準備

④食器の片付 け

16.9

26.1

38.8

34.0

27.4

56.8

49.1

39.8

35.3

35.7

15.6

16.3

13.3

15.3

15.1

8.9

5.4

6.1

14.1

20.9

1.8

3.1

2.1

1.2

0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

園児 （N=2,567）

小２（N=1,340）

小５（N=1,401）

中２（N=1,319）

高２（N=1,789）

いつも手伝 う 時々手伝 う あまり手伝 わない

手伝 わない 不明・無回答

31.1

39.2

34.4

26.2

28.6

41.1

35.5

30.2

26.8

31.7

16.8

17.1

20.8

25.0

19.5

9.2

5.4

13.0

21.1

19.2

1.9

2.8

1.6

0.8

1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

園児 （N=2,567）

小２（N=1,340）

小５（N=1,401）

中２（N=1,319）

高２（N=1,789）

いつも手伝 う 時々手伝 う あまり手伝 わない

手伝 わない 不明・無回答
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家庭菜園の 世話では、い ずれも「 家庭菜園がない 」 が最も高くなって い ます 。

園児 、小２、小５で『手伝う』が他よりも高くなって い ます 。

⑤家庭菜園の世話

2.3

2.1

2.8

1.7

1.0

18.3

18.2

14.2

6.2

3.4

6.9

9.9

12.8

9.6

8.0

3.3

4.4

9.1

17.2

19.5

65.9

61.6

58.1

63.5

66.1

3.2

3.9

2.9

1.7

2.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

園児 （N=2,567）

小２（N=1,340）

小５（N=1,401）

中２（N=1,319）

高２（N=1,789）

いつも手伝 う 時々手伝 う あまり手伝 わない

手伝 わない 家庭菜園がない 不明・無回答
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［子ども 性別 クロス］

子どもの 性別に みる と 、買い 物では、い ずれの 学年でも女性が男性より『手伝う』が高くなって い ま

す 。

学年が上がる ほど男性と 女性の 『手伝う』の 差が大 きくなって い ます 。

①買い物

15.4

18.6

5.6

13.6

8.3

14.6

4.1

7.3

2.7

5.6

53.2

59.5

53.2

58.3

44.3

51.8

26.4

43.6

25.1

41.8

15.9

11.0

21.8

17.3

25.9

20.4

27.4

30.5

23.0

25.2

14.3

8.8

17.7

9.8

18.9

11.7

41.1

18.3

47.4

26.8

1.2

2.1

1.8

1.0

2.7

1.5

1.0

0.3

1.8

0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性（N=1,255）

女 性（N=1,204）

男性（N=666）

女 性（N=611）

男性（N=715）

女 性（N=676）

男性（N=683）

女 性（N=629）

男性（N=817）

女 性（N=966）

【園児 】

【小２】

【小５】

いつも手伝 う 時々手伝 う あまり手伝 わない

手伝 わない 不明・無回答

【中２】

【高２】
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［子ども 性別 クロス］

子どもの 性別に みる と 、料理の 手伝い では、い ずれの 学年でも女性が男性より『手伝う』が高くなっ

て い ます 。

小２、小５で男性と 女性の 『手伝う』の 差が特に 大 きくなって い ます 。

②料理の手伝 い

1.2

3.1

1.1

1.8

3.8

9.9

1.6

4.1

2.4

4.1

46.9

61.8

43.2

66.4

37.6

59.5

22.5

34.0

15.2

30.2

26.6

22.8

33.6

21.1

36.6

20.9

30.7

37.4

26.1

34.7

24.1

10.9

20.4

9.2

19.9

8.9

44.4

24.0

54.6

30.4

1.1

1.4

1.7

1.5

2.1

0.9

0.7

0.5

1.7

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性（N=1,255）

女 性（N=1,204）

男性（N=666）

女 性（N=611）

男性（N=715）

女 性（N=676）

男性（N=683）

女 性（N=629）

男性（N=817）

女 性（N=966）

【園児 】

【小２】

【小５】

いつも手伝 う 時々手伝 う あまり手伝 わない

手伝 わない 不明・無回答

【中２】

【高２】
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［子ども 性別 クロス］

子どもの 性別に みる と 、食卓の 準備では、い ずれの 学年でも女性が男性より『手伝う』が高くなって

い ます 。

高２で男性と 女性の 『手伝う』の 差が特に 大 きくなって い ます 。

③食卓 の準備

14.4

19.0

22.8

31.3

31.9

46.3

32.9

35.6

21.8

32.2

54.8

61.0

48.5

51.1

41.8

38.0

31.8

39.6

31.2

39.6

17.5

13.6

20.6

12.6

15.9

10.8

15.2

15.6

17.3

13.5

12.6

5.4

6.8

4.1

8.1

4.0

18.9

8.9

28.8

14.3

0.6

1.0

1.4

1.0

2.2

0.9

1.2

0.3

1.0

0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性（N=1,255）

女 性（N=1,204）

男性（N=666）

女 性（N=611）

男性（N=715）

女 性（N=676）

男性（N=683）

女 性（N=629）

男性（N=817）

女 性（N=966）

【園児 】

【小２】

【小５】

いつも手伝 う 時々手伝 う あまり手伝 わない

手伝 わない 不明・無回答

【中２】

【高２】
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［子ども 性別 クロス］

子どもの 性別に みる と 、食器の 片付けでは、い ずれの 学年でも女性が男性より『手伝う』が高くなっ

て い ます 。

④食器の片付 け

32.0

30.3

40.8

39.1

31.6

37.6

24.5

28.5

26.9

30.1

39.2

44.1

34.1

38.3

28.1

32.7

24.7

29.4

29.4

33.7

17.3

16.5

17.6

17.3

21.8

19.8

23.9

26.6

18.7

20.3

10.8

8.0

6.5

4.7

16.8

9.2

26.6

15.1

24.0

15.3

0.7

1.1

1.1

0.5

1.7

0.7

0.3

0.5

1.0

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性（N=1,255）

女 性（N=1,204）

男性（N=666）

女 性（N=611）

男性（N=715）

女 性（N=676）

男性（N=683）

女 性（N=629）

男性（N=817）

女 性（N=966）

【園児 】

【小２】

【小５】

いつも手伝 う 時々手伝 う あまり手伝 わない

手伝 わない 不明・無回答

【中２】

【高２】
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［子ども 性別 クロス］

子どもの 性別に みる と 、家庭菜園の 世話では、他の 手伝い に 比べて 男女差はあまりありません。

⑤家庭菜園の世話

2.6

2.1

1.7

2.5

2.8

2.8

2.0

1.4

1.2

0.8

18.4

18.7

18.6

18.7

12.4

16.3

5.4

7.2

3.3

3.4

6.6

7.3

10.1

9.7

13.0

12.6

10.2

9.1

8.0

8.2

3.9

2.7

5.1

3.6

11.3

7.0

17.7

16.7

21.2

18.1

65.9

67.4

62.0

64.2

57.3

59.5

62.7

65.0

63.9

68.2

2.5

1.7

2.6

1.5

3.1

1.9

1.9

0.6

2.4

1.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性（N=1,255）

女 性（N=1,204）

男性（N=666）

女 性（N=611）

男性（N=715）

女 性（N=676）

男性（N=683）

女 性（N=629）

男性（N=817）

女 性（N=966）

【園児 】

【小２】

【小５】

いつも手伝 う 時々手伝 う あまり手伝 わない

手伝 わない 家庭菜園がない 不明・無回答

【中２】

【高２】
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【その他 手伝 っていること】

主なその他回答

洗濯物を干す 、取 りこむ、たたむ ゴミ捨て

お風呂掃除 朝ごはんを作る

トイレ掃除 お弁当を作る

掃除 料理の 手伝い

靴の 整頓 お菓子作り

おもちゃの 片付け 米と ぎ

布団の 片付け 盛り付け

犬の 世話 献立を考える

弟、妹の 世話 机拭き

アイロンがけ ｢い ただきます ｣の 号令

新聞取 り 花の 水やり

雨戸しめ

（26）自分ひとりで作 ることができる得意な料理（菓子を含 む）はありますか。

【小５中高：問９】

い ずれも「 ある 」「 ない 」 は同程度の 割合と なって い ます 。

学年が上がる ほど「 ある 」 が低くなって い ます 。

（単数回答）

57.3

50.4

46.3

39.3

46.2

50.4

3.4

3.4

3.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小５（N=1,401）

中２（N=1,319）

高２（N=1,789）

ある ない 不明・無回答
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５ 食と環境について

（27）あなたは、食べ残しなどのむだを減らしたり、廃棄の少ない食事 づくりをしていますか。

【一般市民：問 24（e モニター：問 13）、園児小２ 保護者：問 24、小５中高 保護者:問 24】

い ずれも『して い る 』（「 積極的に して い る 」 ＋「 できる だけす る ように して い る 」）が『して い ない 』

（「 あまりして い ない 」 ＋「 して い ない 」）を大 きく上回って い ます 。

保 護者より一般市民で「 積極的に して い る 」 が高くなって い ます 。

（単数回答）

21.7

36.2

20.9

63.5

51.7

64.1

9.6

8.2

9.7

1.6

1.3

1.7

3.6

2.7

3.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体 （N=8,922）

一般市民（N=478）

保 護者（N=8,444）

積極的にしている できるだけするようにしている

あまりしていない していない

不明・無回答
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［全 体 、一般市民、保 護者 年齢別 クロス］

年齢別に みる と 、一般市民の 20 歳代 、60 歳代 で「 積極的に して い る 」 が他よりも高くなって い ます 。

20 歳代

70 歳以上

60 歳代

50 歳代

40 歳代

30 歳代

18.5

41.7

17.5

0.0

20.5

32.2

20.2

0.0

21.9

30.7

21.7

0.0

25.6

38.9

23.5

0.0

36.9

41.6

18.4

0.0

32.7

33.3

30.0

66.3

50.0

67.0

65.9

59.8

66.1

63.7

54.4

64.0

59.9

54.2

60.8

49.2

47.0

57.9

42.9

43.6

40.0

11.1

8.3

11.2

10.0

5.7

10.1

9.3

11.4

9.2

10.3

5.6

11.0

9.6

8.7

13.2

4.1

5.1

0.0

2.0
0.0

2.1

1.6

1.1

1.6

1.5

2.6

1.5

2.0

0.0

2.3

2.1

1.3

5.3

6.1

0.0

30.0

2.0

0.0

2.1

2.0

1.1

2.1

3.6

0.9

3.7

2.2

1.4

2.3

2.1

1.3

5.3

14.3

17.9

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体 （N=297）

一般市民（N=12）

保 護者 （N=285）

全 体 （N=3,320）

一般市民（N=87）

保 護者 （N=3,233）

全 体 （N=4,412）

一般市民（N=114）

保 護者 （N=4,298）

全 体 （N=544）

一般市民（N=72）

保 護者 （N=472）

全 体 （N=187）

一般市民（N=149）

保 護者 （N=38）

全 体 （N=49）

一般市民 （N=39）

保 護者 （N=10）

積極的にしている できるだけするようにしている

あまりしていない していない

不明・無回答
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（27-１）食べ残しや食品 廃棄を減らすためにどのようなことに取 り組んでいますか。

【一般市民：問 24-１（e モニター：問 13-１）、園児小２ 保護者：問 24-１、小５中高 保護者:問 24-１】

い ずれも「 残さない ように 食べる 」 がそれぞれ 77.1％、70.3％と 最も高く、次い で「 作り過ぎ（注文

し過ぎ）ない ように す る 」「 消費・ 賞味期限を確認して 購入す る 」 と なって い ます 。

（複数回答、ＭＴ：全体 272.5％、一般市民 277.6％、保護者 272.3％）

主なその他回答

残った場合、次の 日はアレンジして 、違う料理と

して 出す

い たむまえに 調理す る

自分の 食べられる 量を把握す る

余ったら自分の 弁当用に 回す 苦手な食材も家族の 好みに 合わせた調理法に す

る冷凍保 存をうまく利用す る

干し野菜で保 存 捨て る 場合、畑の 肥料に す る

献立を決めて 買い 物をす る

70.7

57.4

44.0

28.8

20.7

49.6

0.2

1.1

0.6

77.1

49.8

41.7

33.1

26.7

46.0

0.2

3.1

1.0

70.3

57.9

44.2

28.6

20.4

49.8

0.2

1.0

0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

残さないように食べる

作 り過ぎ（注文し過ぎ）ないようにする

買い過ぎないようにする

捨てる部分が少なくなるように食材を調理する

食べ物の適切 な保 存方法を知る

消費・賞味 期限を確認して購入 する

特に取 り組んでない

その他

不明・無回答

全 体 （N=7,599）

一般市民（N=420）

保 護者（N=7,179）
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６ 食品の選択について

（28）食品 を購入 するとき、原 材料や賞味 期限など食品 表示を意識していますか。

【一般市民：問 25（e モニター：問 14）、園児小２ 保護者：問 25、小５中高 保護者:問 25】

い ずれも『意識して い る 』（「 い つ も意識して 購入して い る 」 ＋「 時々意識して 購入して い る 」）が『意

識して い ない 』（「 あまり意識して 購入して い ない 」 ＋「 意識して い ない 」）を大 きく上回って い ます 。

（単数回答）

［一般市民、保 護者 「食育メッセ」参 加 別 クロス］

「 食育メッセ」 参加別に みる と 、い ずれも参加した人の 方が参加して い ない 人より『意識して い る 』

が高くなって い ます 。

67.5

63.8

67.8

24.0

26.8

23.9

3.9

4.8

3.8

0.6

0.6

0.6

4.0

4.0

4.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体 （N=8,922）

一般市民（N=478）

保 護者（N=8,444）

いつも意識して購入 している 時々意識して購入 している

あまり意識して購入 していない 意識していない

不明・無回答

63.8

69.9

62.3

67.8

71.6

68.1

26.8

25.2

27.2

23.9

23.0

24.1

4.8

2.9

5.4

3.8

3.4

3.9

0.6

0.0

0.8

0.6

0.2

0.6

4.0

1.9

4.3

4.0

1.9

3.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体 （N=478）

参 加 した（N=103）

参 加 していない（N=371）

全 体 （N=8,444）

参 加 した（N=566）

参 加 していない（N=7,772）

【一般市民】

【保 護者】

いつも意識して購入 している 時々意識して購入 している

あまり意識して購入 していない 意識していない

不明・無回答
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［一般市民、保 護者 経年比較］

経年で比較す る と 、一般市民では『意識して い る 』が前回よりも高くなって い ます 。

63.8

61.6

67.8

65.3

26.8

24.1

23.9

27.3

4.8

7.8

3.8

4.9

0.6

1.0

0.6

0.9

4.0

5.4

4.0

1.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今 回（N=478）

前 回（N=882）

今 回（N=8,444）

前 回（N=7,174）

【一般市民】

【保 護者】

いつも意識して購入 している 時々意識して購入 している

あまり意識して購入 していない 意識していない

不明・無回答
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（28-１）特に何 を意識して購入 していますか

【一般市民：問 25-１、園児小２ 保護者：問 25-１、小５中高 保護者: 問 25-１】

い ずれも「 賞味期限・ 消費期限」 がそれぞれ 85.0％、90.9％と 最も高く、次い で「 産地」「 食品 添加

物」 と なって い ます 。

（複数回答、ＭＴ：全体 270.7％、一般市民 279.2％、保護者 270.4％）

主なその他回答

使用塩分量 メーカー名

農薬などの 心配が少ない 、こだわって い る もの 値段

国産品

71.8

90.7

28.8

30.6

6.2

20.7

13.9

7.7

0.4

0.5

64.2

85.0

31.9

40.0

9.6

22.3

17.3

8.1

0.8

1.9

72.0

90.9

28.7

30.2

6.1

20.7

13.8

7.7

0.3

0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

産地

賞味 期限・消費期限

原 材料

食品 添加 物

アレルギー表示

遺伝 子組換え

栄養成分（カロリーなど）

放射性物質に関する情報

その他

不明・無回答

全 体 （N=7,997）

一般市民（N=260）

保 護者（N=7,737）
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（29）食品 に不安を感じたことはありますか。

【一般市民：問 26、園児小２ 保護者：問 26、小５中高 保護者:問 26】

い ずれも「 感じたこと がある 」 が「 感じたこと はない 」 を大 きく上回って い ます 。

保 護者より一般市民で「 感じたこと がある 」 が高くなって い ます 。

（単数回答）

24.8

15.9

25.1

69.5

71.0

69.5

5.7

13.1

5.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体 （N=8,734）

一般市民（N=290）

保 護者（N=8,444）

感じたことはない 感じたことがある 不明・無回答
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（29-１）どのようなことに不安を感じますか。

【一般市民：問 26-１、園児小２ 保護者：問 26-１、小５中高 保護者:問 26-１】

一般市民は、「 残留農薬、食品 添加物などの 安全性」 が 66.5％と 最も高く、次い で「 海外からの 輸入

に 頼って い る こと （食料自給率が低い こと ）」「 産地や期限表示などの 偽装」 と なって い ます 。

保 護者は、「 残留農薬、食品 添加物などの 安全性」 が 63.2％と 最も高く、次い で「 産地や期限表示な

どの 偽装」「 海外からの 輸入に 頼って い る こと （食料自給率が低い こと ）」 と なって い ます 。

（複数回答、ＭＴ：全体 239.6％、一般市民 245.6％、保護者 239.4％）

主なその他回答

外国産の 食べ物、特に 海産物の 安全性 原材料に 何が使われて い る か

アレルギー物質 企業側の あり方

遺伝子組み換えの 影響 価格が上がって い る こと

異物混入 農家へ の 対応を良くして ほしい

63.3

33.5

48.8

25.8

47.8

18.7

1.7

0.4

66.5

28.6

47.6

23.8

59.7

18.4

1.0

1.0

63.2

33.7

48.8

25.9

47.4

18.7

1.8

0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

残留農薬、食品 添加 物などの安全 性

食中毒

産地や期限表示などの偽 装

食品 中の放射性物質

海外 からの輸入 に頼っていること

（食料自給率が低 いこと）

食品 に関する問題がメディアなどで

大 きく取 り上げられていること

その他

不明・無回答

全 体 （N=6,071）

一般市民（N=206）

保 護者（N=5,865）
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（30）野菜を購入 する際、産地にこだわっていますか。

【一般市民：問 27（e モニター：問 15）、園児小２ 保護者：問 27、小５中高 保護者:問 27】

一般市民は、「 国内産であればよい 」 が 44.6％と 最も高く、次い で「 できれば愛知県産がよい 」「 でき

れば岡崎市産がよい 」 と なって い ます 。

保 護者は、「 国内産であればよい 」 が 54.1％と 最も高く、次い で「 できれば愛知県産がよい 」「 特に こ

だわって い ない 」 と なって い ます 。

（単数回答）

［一般市民、保 護者 「食育メッセ」参 加 別 クロス］

「 食育メッセ」 参加別に みる と 、い ずれも参加した人の 方が参加して い ない 人より「 できれば岡崎市

産がよい 」「 できれば愛知県産がよい 」 が高くなって い ます 。

13.2

19.4

11.3

5.6

7.6

5.5

21.3

27.2

19.9

18.0

22.4

17.8

44.6

35.9

47.4

54.1

50.9

54.7

4.4

4.9

4.3

8.7

8.7

8.8

11.1

6.8

12.1

10.2

8.0

10.4

5.4

5.8

4.9

3.4

2.5

2.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体 （N=478）

参 加 した（N=103）

参 加 していない（N=371）

全 体 （N=8,444）

参 加 した（N=566）

参 加 していない（N=7,772）

【一般市民】

【保 護者】

できれば岡崎市産がよい

できれば愛知県産がよい

国内 産であればよい

過去 に問題があった国の輸入 品 でなければよい

特にこだわっていない

不明・無回答

6.0

13.2

5.6

18.2

21.3

18.0

53.5

44.6

54.1

8.5

4.4

8.7

10.2

11.1

10.2

3.5

5.4

3.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体 （N=8,922）

一般市民（N=478）

保 護者（N=8,444）

できれば岡崎市産がよい

できれば愛知県産がよい

国内 産であればよい

過去 に問題があった国の輸入 品 でなければよい

特にこだわっていない

不明・無回答
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［一般市民、保 護者 経年比較］

経年で比較す る と 、一般市民では「 できれば岡崎市産がよい 」 で前回よりも低くなって い ます 。

13.2

17.0

5.6

4.6

21.3

18.6

18.0

18.0

44.6

43.8

54.1

54.3

4.4

5.3

8.7

10.6

11.1

8.0

10.2

10.0

5.4

7.3

3.4

2.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今 回（N=478）

前 回（N=882）

今 回（N=8,444）

前 回（N=7,174）

【一般市民】

【保 護者】

できれば岡崎市産がよい

できれば愛知県産がよい

国内 産であればよい

過去 に問題があった国の輸入 品 でなければよい

特にこだわっていない

不明・無回答
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（30-１）産地にこだわらない理由は何 ですか。

【一般市民：問 27-１、園児小２ 保護者：問 27-１、小５中高 保護者:問 27-１】

一般市民は、「 産地ではなく価格を優先して い る から」 が 44.1％と 最も高く、次い で「 今まで何も問

題がなかったから」「 産地に こだわらない 方がい ろい ろな野菜が手に 入る から」「 日本で売って い る もの

は安全だと 思うから」 と なって い ます 。

保 護者は、「 産地ではなく価格を優先して い る から」 が 48.8％と 最も高く、次い で「 日本で売って い

る もの は安全だと 思うから」「 今まで何も問題がなかったから」 と なって い ます 。

（複数回答、ＭＴ：全体 161.6％、一般市民 147.1％、保護者 162.2％）

主なその他回答

野菜は自分で作って い る から 海外の 方が日本より自然の 中で育て られて い る 場

合もあるよく知らない から

興味がない の で、あまり考えて い ない 国内産だけでは、食料は成り立たない から

地元の 野菜を買い たい が価格が高い こと が多い それぞれの 良さを理解して 購入す る から

家庭の みでこだわって も外食などで産地が分か

らない もの を食べて い て 無意味だと 思うから

農薬・ 化学肥料など使用して い ない もの を選ぶた

め

おい しさ優先

23.6

16.6

11.3

29.9

48.6

27.0

4.6

5.3

20.6

11.8

14.7

20.6

44.1

32.4

2.9

5.9

23.7

16.8

11.2

30.3

48.8

26.8

4.7

5.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

産地にこだわらない方が

いろいろな野菜が手に入 るから

どこの産地でも安全 性に差がないと思うから

野菜の安全 性について

誰も保 証ができないから

日本で売 っているものは安全 だと思うから

産地ではなく価 格を優 先 しているから

今 まで何 も問題がなかったから

その他

不明・無回答

全 体 （N=893）

一般市民（N=34）

保 護者（N=859）
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（31）現在、家庭菜園等で野菜作 りをしていますか。（１つのみ○）

【一般市民：問 28（e モニター：問 16）、園児小２ 保護者：問 28、小５中高 保護者:問 28】

い ずれも「 して い ない 」 が「 して い る 」 を上回って い ます 。

保 護者より一般市民で「 して い る 」 が高くなって い ます 。

（単数回答）

［一般市民、保 護者 家庭菜園取 り組み別 クロス］

家庭菜園の 取 り組み別に 「（20）野菜を十分食べて い る か」 をみる と 、い ずれも家庭菜園をして い る

人の 方がして い ない 人より『食べて い る 』が高くなって い ます 。

（単数回答）

15.1

17.5

10.7

8.8

12.1

7.7

38.7

43.5

35.7

36.5

42.1

35.0

34.5

30.5

40.1

44.8

39.8

47.1

9.4

6.5

11.9

8.5

5.8

9.6

2.3

2.0

1.6

1.4

0.3

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体 （N=478）

している（N=200）

していない（N=252）

全 体 （N=8,444）

している（N=2,153）

していない（N=6,019）

【一般市民】

【保 護者】

十 分食べていると思う 概ね食べていると思う

不足気味 だと思う かなり不足していると思う

不明・無回答

26.4

41.8

25.5

70.3

52.7

71.3

3.3

5.4

3.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体 （N=8,922）

一般市民（N=478）

保 護者（N=8,444）

している していない 不明・無回答
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（31-１）どのように野菜作 りを行っていますか。

【一般市民：問 28-１（e モニター：問 16-１）、園児小２ 保護者：問 28-１、小５中高 保護者:問 28-１】

い ずれも「 自宅の 庭や畑での 家庭菜園」 がそれぞれ 76.5％、79.5％と 最も高く、次い で「 ベランダや

室内での 家庭菜園」「 市民農園等の 貸し農園に よる 野菜作り」 と なって い ます 。

（複数回答、ＭＴ：全体 105.9％、一般市民 104.0％、保護者 102.5％）

主なその他回答

プランター菜園 祖母が家庭庭園をして い る

実家の 畑

79.2

17.5

2.7

2.0

1.3

0.9

76.5

16.5

7.5

2.5

1.0

1.5

79.5

17.6

2.2

2.0

1.3

0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅の庭や畑での家庭菜園

ベランダや室内 での家庭菜園

市民農園等の貸し農園による野菜作 り

農業としての野菜作 り

その他

不明・無回答

全 体 （N=2,280）

一般市民（N=200）

保 護者（N=2,153）
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７ 食文化について

（32）あなたは、郷土料理や伝 統料理など、地域や家庭で受 け継がれてきた料理や味 、箸づかい

などの食べ方・作 法を受 け継いでいますか。

【一般市民：問 29（e モニター：問 17）、園児小２ 保護者：問 29、小５中高 保護者:問 29】

い ずれも「 受け継い でい ない 」 が「 受け継い でい る 」 を大 きく上回って い ます 。

（単数回答）

27.9

32.8

27.6

66.7

60.5

67.1

5.4

6.7

5.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体 （N=8,922）

一般市民（N=478）

保 護者（N=8,444）

受 け継いでいる 受 け継いでいない 不明・無回答
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［全 体 、一般市民、保 護者 年齢別 クロス］

年齢別に みる と 、一般市民の 20 歳代 、30 歳代 では「 受け継い でい る 」 が他よりも高くなって い ます 。

20 歳代

70 歳以上

60 歳代

50 歳代

40 歳代

30 歳代

22.9

41.7

22.1

-

28.9

39.1

28.6

-

27.7

26.3

27.8

27.2

34.7

26.1

-

32.6

34.9

23.7

-

24.5

25.6

20.0

74.1

58.3

74.7

67.8

59.8

68.0

66.9

66.7

66.9

67.6

61.1

68.6

59.9

59.7

60.5

53.1

48.7

70.0

3.0

0.0

3.2

3.3

1.1

3.4

5.4

0.0

5.3

5.1

4.2

5.3

7.5

5.4

15.8

22.4

25.6

10.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体 （N=297）

一般市民（N=12）

保 護者 （N=285）

全 体 （N=3,320）

一般市民（N=87）

保 護者 （N=3,233）

全 体 （N=4,412）

一般市民（N=114）

保 護者 （N=4,298）

全 体 （N=544）

一般市民（N=72）

保 護者 （N=472）

全 体 （N=187）

一般市民（N=149）

保 護者 （N=38）

全 体 （N=49）

一般市民 （N=39）

保 護者 （N=10）

受 け継いでいる 受 け継いでいない 不明・無回答
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［一般市民、保 護者 家族構成別 クロス］

家族構成別に みる と 、一般市民では三世代 世帯で「 受け継い でい る 」 が他より高くなって い ます 。

32.8

51.7

29.6

37.1

17.6

27.6

29.5

27.8

60.5

46.6

62.6

60.0

70.6

67.1

65.0

67.9

6.7

1.7

7.8

2.9

11.8

5.3

5.4

4.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体 （N=478）

三世代 世帯（N=58）

親と子（二 世代 世帯）（N=270）

夫 婦 のみ（N=105）

１人 暮らし（N=34）

全 体 （N=8,444）

三世代 世帯（N=1,290）

親と子（二 世代 世帯）（N=6,642）

【一般市民】

【保 護者】

受 け継いでいる 受 け継いでいない 不明・無回答
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（32-１）地域や家庭で受 け継がれてきた料理・味 などをお書きください。

【一般市民：問 29-１（eモニター：問 17）、園児小２ 保護者：問 29-１、小５中高 保護者:問 29-１】

主なその他回答

赤味噌の 味噌汁 肉じゃが

煮味噌 筑前煮

味噌おでん 切り干し大 根

どて 煮 きんぴらごぼう

味噌煮込みうどん 豚汁

味噌煮 茶碗蒸し

味噌田楽 餃子

味噌カツ きりたんぽ鍋

味噌づくり 卵焼き

味噌まんじゅう 梅干し

味噌なべ 漬物

菜めし おせち

鬼まんじゅう 雑煮

おこしもの 黒豆

五平餅 カレー

い がまんじゅう ハンバーグ

箱ずし めはり寿司

鶏めし 自然薯料理

五目ごはん 和食

赤飯 だしの 取 り方

炊き込みご飯 味付け

チャーハン 薄味

ちらしずし 母がつ くった料理、味

に んじんご飯 手づくりの もの

煮物 箸づかい 等の マナー

煮しめ さんかく食べ

おでん
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（32-２）あなたが郷土料理や伝 統料理など、地域や家庭において受 け継いできた料理や味 、箸

づかいなどの食べ方・作 法を、地域や次世代 （子供 やお孫さんを含 む）に対し伝 えていま

すか。

【一般市民：問 29-２（eモニター：問 17-１）、園児小２ 保護者：問 29-２、小５中高 保護者:問 29-２】

一般市民では「 伝えて い る 」 が 22.6％、「 伝えて い ない 」 が 9.0％と なって い ます 。

保 護者では「 伝えて い る 」 が 22.8％、「 伝えて い ない 」 が 3.9％と なって い ます 。

（単数回答）

［一般市民 性別 クロス］

一般市民の 性別に みる と 、男性より女性で「 伝えて い る 」 が高くなって い ます 。

［一般市民］

22.8

22.6

22.8

4.2

9.0

3.9

73.0

68.4

73.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体 （N=8,922）

一般市民（N=478）

保 護者（N=8,444）

伝 えている 伝 えていない 不明・無回答

22.6

18.5

26.2

9.0

8.5

9.1

68.4

73.0

64.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体 （N=478）

男性（N=211）

女 性（N=263）

【性別 】

伝 えている 伝 えていない 不明・無回答
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[全 体 、一般市民、保 護者 年齢別 クロス］

年齢別に みる と 、一般市民の 50 歳代 では「 伝えて い る 」 が他よりも高くなって い ます 。

16.5

25.0

16.1

-

23.8

23.0

23.8

-

22.9

21.9

22.9

21.5

25.0

21.0

-

23.5

23.5

23.7

-

16.3

17.9

10.0

5.4

16.7

4.9

4.2

12.6

3.9

4.0

4.4

4.0

4.8

8.3

4.2

9.1

11.4

0.0

4.1

2.6

10.0

78.1

58.3

78.9

72.0

64.4

72.2

73.1

73.7

73.1

73.7

66.7

74.8

67.4

65.1

76.3

79.6

79.5

80.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体 （N=297）

一般市民（N=12）

保 護者 （N=285）

全 体 （N=3,320）

一般市民（N=87）

保 護者 （N=3,233）

全 体 （N=4,412）

一般市民（N=114）

保 護者 （N=4,298）

全 体 （N=544）

一般市民（N=72）

保 護者 （N=472）

全 体 （N=187）

一般市民（N=149）

保 護者 （N=38）

全 体 （N=49）

一般市民 （N=39）

保 護者 （N=10）

伝 えている 伝 えていない 不明・無回答

20 歳代

70 歳以上

60 歳代

50 歳代

40 歳代

30 歳代
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［一般市民、保 護者 家族構成別 クロス］

家族構成別に みる と 、一般市民では三世代 世帯で「 伝えて い る 」 が他より高くなって い ます 。

22.6

46.6

20.7

20.0

8.8

22.8

23.1

23.2

9.0

5.2

7.0

16.2

8.8

3.9

4.8

3.9

68.4

48.3

72.2

63.8

82.4

73.3

72.1

72.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体 （N=478）

三世代 世帯（N=58）

親と子（二 世代 世帯）（N=270）

夫 婦 のみ（N=105）

１人 暮らし（N=34）

全 体 （N=8,444）

三世代 世帯（N=1,290）

親と子（二 世代 世帯）（N=6,642）

【一般市民】

【保 護者】

伝 えている 伝 えていない 不明・無回答



74

（33）あなたは、次の料理や菓子を知っていますか。（○はいくつでも）

［子ども］次の中で食べたことあるものはどれですか。（○はいくつでも）

【一般：問 30（e モニター：問 18）、園児小２ 保護者：問 30、小５中高 保護者:問 30、小５中高:問 10】

一般市民は、「 味噌煮込みうどん」 が 93.9％と 最も高く、次い で「 五平餅」「 味噌田楽（こんに ゃく）」

と なって い ます 。

保 護者は、「 味噌煮込みうどん」 が 95.1％と 最も高く、次い で「 五平餅」「 どて 煮」 と なって い ます 。

子どもは、「 五平餅」 がそれぞれ 88.2％、92.4％、93.0％と 最も高く、次い で「 味噌煮込みうどん」

「 い がまんじゅう」 と なって い ます 。

（複数回答、ＭＴ：全体 884.1％、一般市民 908.2％、保護者 882.8％、小５ 573.7％、中２ 584.7％、

高２ 641.2％）

（単位：％）

区 分

味
噌
煮
込
み
う
ど
ん

味
噌
田
楽
（こ
ん
に
ゃ
く
）

味
噌
田
楽
（豆
腐
）

煮
味
噌

焼
味
噌

ど
て
煮

菜
め
し

岡
崎
ま
ぜ
め
ん

五
平
餅

い
が
ま
ん
じ
ゅ
う

全 体 （N=8,922） 95.0 89.8 87.2 43.8 26.0 90.2 73.6 57.3 93.1 81.9

一般市民（N=478） 93.9 88.7 86.0 49.6 32.8 87.7 70.9 61.3 92.1 80.3

保 護者（N=8,444） 95.1 89.8 87.3 43.4 25.7 90.3 73.8 57.0 93.2 82.0

小５（N=1,401） 82.9 58.4 44.1 43.3 14.4 55.0 38.1 35.4 88.2 71.7

中２（N=1,319） 91.9 56.4 39.8 50.9 13.3 60.3 29.4 42.7 92.4 76.5

高２（N=1,789） 91.6 67.5 59.4 46.1 19.0 68.5 41.8 28.5 93.0 72.6

区 分

お
こ
し
も
の

あ
わ
ゆ
き

へ
ぼ
飯
（蜂
の
子
）

す
べ
て
知
ら
な
い

不
明
・無
回
答

全 体 （N=8,922） 38.7 73.3 33.5 0.7 3.6

一般市民（N=478） 40.8 73.8 49.8 0.4 4.4

保 護者（N=8,444） 38.6 73.3 32.6 0.7 3.5

小５（N=1,401） 19.4 15.5 5.0 2.3 2.0

中２（N=1,319） 11.8 14.2 4.5 0.6 1.1

高２（N=1,789） 21.1 24.7 6.2 1.2 1.5
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【その他 、思い浮かぶ岡崎の郷土の食べ物】

主なその他回答

赤だし うい ろう

味噌まんじゅう むらさき麦の うどん

味噌そうめん かりんと う饅頭

八丁味噌ソフトクリーム あわゆき

味噌おでん い がまんじゅう

八丁味噌せんべい しし鍋

味噌カツ 家康鍋

味噌煮込みうどん 油菓子

八丁味噌かりんと う 自然薯（と ろろごはん）

八丁味噌プリン 箱寿司

その ほか八丁味噌料理 五平餅

手風琴の しらべ お雑煮

鬼まんじゅう おはぎ

もろこしうどん むかご入りご飯

きしめん ランニングエッグ
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８ 大学生に対する調査

（１）あなたの性別 はどちらですか。

【一般市民：問１】

「 女性」 が 74.4％と 「 男性」 を上回って い ます 。

（単数回答）

（２）あなたの年齢はどれですか。

【一般市民：問２】

「 20 歳代 」 が 55.5％と 最も高くなって い ます 。

（単数回答）

24.1 74.4

1.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大 学生（N=1,032）

男性 女 性 不明・無回答

55.5

1.30.90.70.20.1

41.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大 学生（N=1,032）

20歳代 30歳代 40歳代 50歳代

60歳代 70歳以 上 不明・無回答



77

（３）あなたの家族構成を教えてください。

【一般市民：問３】

「 親と 子（二世代 世帯）」 が 62.5％と 最も高く、次い で「 三世代 世帯」 と なって い ます 。

（単数回答）

（４）あなたのお仕 事 はどのような内 容ですか。

【一般市民：問４】

「 学生」 が 92.4％と 最も高くなって い ます 。

21.6 62.5

0.7

12.0

1.6

1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大 学生（N=1,032）

三世代 世帯 親と子（二 世代 世帯） 夫 婦 のみ

１人 暮らし その他 不明・無回答

0.3

1.0

0.1

2.6

0.1

1.2

0.0
92.4

0.1

0.8

1.5

0% 25% 50% 75% 100%

農林業

自営業（農林業以 外 ）

自由業（フリーランス等）

会 社員

公 務員

パート・アルバイト

家事 専業

学生

無職

その他

不明・無回答 大 学生（N=1,032）



78

（５）あなたは今 年の７月２、３日に岡崎中央 総合 公 園で開催 された市制 100周 年記念事 業「食育

メッセ2016」に参 加 しましたか。

【一般市民：問５】

「 参加して い ない 」 が 87.9％と 最も高くなって い ます 。

「 一般客と して 参加した」「 出展企業・ 団体と して 参加した」「 ボランティアと して 参加した」 を合わ

せる と 10.9％と なって い ます 。

（単数回答）

（５-１）どなたと参 加 しましたか。

【一般市民：問５-１】

「 友達」 が 41.2％最も高く、次い で「 一人で参加した」 と なって い ます 。

（複数回答、ＭＴ：全体 100.0％）

1.6

6.5

2.8

87.9 1.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大 学生（N=1,032）

一般客として参 加 した 出展企 業・団体 として参 加 した

ボランティアとして参 加 した 参 加 していない

不明・無回答

11.8

41.2

11.8

17.6

17.6

0.0

0% 20% 40% 60%

家族

友達

同 僚

一人 で参 加 した

その他

不明・無回答 大 学生（N=17）
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（６）あなたは「食育」に関心がありますか。それとも関心がありませんか。

【一般市民：問６】

『関心がある 』（「 関心がある 」 ＋「 どちらかと い えば関心がある 」）が『関心がない 』（「 どちらかと

い えば関心がない 」 ＋「 関心がない 」）を大 きく上回って い ます 。

（単数回答）

20.5 41.1 20.7 15.6 2.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大 学生（N=1,032）

関心がある どちらかといえば関心がある

どちらかといえば関心がない 関心がない

不明・無回答
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（７）岡崎市の「食育」として、何 が大 切 だと思いますか。

【一般市民：問７】

「 規則正しい 食生活や、栄養バランスの と れた食生活の 推進」 が 67.9％と 最も高く、次い で「 食を通

じた心身の 健康づくり（「 やせ」「 肥満」 の 改善、歯の 健康等）」「 食の 安全性の 向上」 と なって い ます 。

（複数回答、ＭＴ：全体 341.0％）

67.9

35.0

32.2

28.4

19.1

19.2

30.5

22.3

29.6

22.0

7.9

16.9

0.2

8.8

1.1

0% 20% 40% 60% 80%

規則 正しい食生活や、栄養

バランスのとれた食生活の推進

食を通じた心身の健康づくり

（「やせ」「肥満」の改善、歯の健康等）

食の安全 性の向 上

基 本的な食事 マナーや作 法の啓発

自然の恩恵や生産者への感謝・理解

地産地消の推進

食べ残しや食料廃棄物の

削 減などの環境 への配慮

郷土料理、伝 統料理などの

食文化の継承

保 育所・幼稚園・学校等での食育の推進

家庭における食育の推進

職場 を通じた食育の推進

貧困の状況にある子供 に

対する食育の推進

その他

特にない

不明・無回答
大 学生（N=1,032）
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（８）次のような国や県、市で行っている取 組等を知っていますか。

【一般市民：問８】

「 全て 知らない 」 が 43.4％と 最も高く、次い で「 地産地消」「 早寝早起き朝ごはん運動」 と なって い

ます 。

（複数回答、ＭＴ：全体 162.0％）

8.3

5.6

17.2

24.5

5.7

3.3

12.9

5.0

2.1

2.9

11.9

6.2

2.0

1.5

1.1

1.6

1.2

1.6

43.4

3.9

0% 20% 40% 60%

岡崎市食育推進計画

健康おかざき２１計画

早寝早起き朝ごはん運動

地産地消

食育推進ボランティア

食生活改善推進員

食育の日（毎月19日）

食育月間（毎年６月）

食品 衛生月間（毎年８月）

噛ミング３０（カミングサンマル）

８０２０（ハチマル・ニイマル）運動

食育カレンダー

まめ吉 通信 （おかざき健康・食育だより）

岡崎市健康づくりサポート施設

岡崎市農林産物ブランド化推進品 目

まめ吉 による普及 啓発

給食戦隊ツクルンジャーによる普及 啓発

いいともあいち運動

全 て知らない

不明・無回答 大 学生（N=1,032）
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（９）次のような国や自治体 、ボランティア、ＮＰＯ、企 業などの食育に関する取 組で参 加 してみた

いと思うものはありますか。

【一般市民：問９】

一般市民は、「 子どもに 対す る 食育活動」 が 40.9％と 最も高く、次い で「 食品 工場見学などの 活動」

「 郷土料理、伝統料理など食文化継承活動」 と なって い ます 。

（複数回答：回答は３つまで、ＭＴ：全体 179.0％）

40.9

25.2

25.7

16.1

10.1

12.3

27.0

17.1

0.4

4.3

0% 20% 40% 60%

子どもに対する食育活動

生活習慣病の予 防などの健康

づくりのための食生活に関する活動

郷土料理、伝 統料理など食文化継承活動

食品 の安全 性など適切 な

食品 選択のための活動

食品 廃棄や食品 リサイクルに関する活動

農業・収 穫体 験など農林漁業

などに関する体 験活動

食品 工場 見学などの活動

参 加 してみたいと思う取 組はない

その他

不明・無回答
大 学生（N=1,032）
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（10）ふだん朝食を食べますか。

【一般市民：問 10】

「 ほと んど毎日食べる 」 が 63.9％と 最も高く、次い で「 ほと んど食べない 」「 週に ４～５日食べる 」

と なって い ます 。

（単数回答）

（11）あなたが今 より（今 までどおり）朝食を食べるには、どの様なことが必要ですか。

【一般市民：問 11】

「 早く寝る 、早く起きる 、よく眠る 」 が 57.4％と 最も高く、次い で「 自分で朝食を用意す る 努力」「 家

族や周りの 人の 支援（朝食を用意して くれる ）」 と なって い ます 。

（複数回答、ＭＴ：全体 142.8％）

63.9 11.8 8.5 14.1 1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大 学生（N=1,032）

ほとんど毎日食べる 週に４～５日食べる 週に２～３日食べる

ほとんど食べない 不明・無回答

30.2

22.6

6.7

57.4

5.3

3.8

1.3

9.5

2.8

0.9

2.4

0% 20% 40% 60%

自分で朝食を用意する努 力

家族や周 りの人 の支援

（朝食を用意してくれる）

夕 食や夜 食を取 りすぎない

早く寝る、早く起きる、よく眠る

外 食やコンビニ等で

手軽に朝食をとれる環境

残業時間の短縮など

労 働 環境 の改善

食べるつもりはない

特にない

わからない

その他

不明・無回答 大 学生（N=1,032）
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（12）ふだん、夕 食を何 時頃食べていますか。

【一般市民：問 12】

「 午後７～８時」 が 38.0％と 最も高く、次い で「 午後７時前」「 午後８～９時」 と なって い ます 。

（単数回答）

（13）外 食する際のお店選びとして、健康づくりの点からどのようなものがあればよいと思います

か。

【一般市民：問 13】

「 栄養バランスの と れたメニューがある 」 が 37.1％と 最も高く、次い で「 特に ない 」「 野菜をたっぷ

り使用したメニューがある 」 と なって い ます 。

（複数回答：回答は２つまで、ＭＴ：全体 149.2％）

27.1 38.0 17.3 7.5 6.2

1.9

1.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大 学生（N=1,032）

午 後７時前 午 後７～８時 午 後８～９時 午 後９～10時

午 後10時以 降 食べていない 不明・無回答

37.1

13.0

4.3

8.9

18.4

21.5

20.7

1.6

21.9

1.8

0% 20% 40% 60%

栄養バランスのとれたメニューがある

栄養成分（エネルギー等）が

表示されたメニューがある

朝食メニューがある

１品 目に野菜料理から提供 される

量が調整できるメニューがある

野菜をたっぷり使 用したメニューがある

禁煙・分煙に取 組んでいる

その他

特にない

不明・無回答 大 学生（N=1,032）
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（14）1日最低 １食きちんとした食事 を、家族等2人 以 上で楽しく30分以 上かけてとっていますか。

【一般市民：問 14】

「 はい 」 が 53.7％と 「 い い え」 を上回って い ます 。

（単数回答）

（15）同 居家族全 員 が、一緒に食事 をできるのはどれくらいですか。

【一般市民：問 15】

「 週１回」 が 33.4％と 最も高く、次い で「 １日１回」「 それ以下」 と なって い ます 。

（単数回答）

（16）食事 を楽しく食べていますか。

【一般市民：問 16】

『楽しい 』（「 楽しい 」 ＋「 どちらかと 言えば楽しい 」）が 86.9％と 『楽しくない 』（「 どちらかと 言え

ば楽しくない 」 ＋「 楽しくない 」）を大 きく上回って い ます 。

（単数回答）

53.7 45.2 1.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大 学生（N=1,032）

はい いいえ 不明・無回答

31.9 33.4 11.0 21.0 2.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大 学生（N=1,032）

１日１回 週１回 月１回 それ以 下 不明・無回答

51.7 35.2 6.4 4.91.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大 学生（N=1,032）

楽しい どちらかと言えば楽しい

どちらかと言えば楽しくない 楽しくない

不明・無回答
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（17）主食・主菜・副 菜を３つそろえて食べることが１日に２回以 上あるのは、週に何 日ありますか。

【一般市民：問 17】

「 週２～３日食べる 」 が 28.2％と 最も高く、次い で「 ほと んど毎日食べる 」「 週４～５日食べる 」 と

なって い ます 。

（単数回答）

（18）毎日の食事 で、野菜料理をどのくらい食べていますか。

【一般市民：問 18】

朝食では、「 全く食べない 」 が 48.6％と 最も高くなって い ます 。

昼食では、「 付け合わせ程度」 が 44.4％と 最も高くなって い ます 。

夕食では、「 煮物、炒め物程度」 が 40.0％と 最も高くなって い ます 。

（単数回答）

［朝食に野菜を食べている人 の割 合 ］

■１日の野菜摂取 量

大 学生

朝食 27.0ｇ

昼食 57.4ｇ

夕 食 105.4ｇ

１日 189.8ｇ

27.6 22.1 28.2 15.1 5.5 1.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大 学生（N=1,032）

ほとんど毎日食べる 週４～５日食べる 週２～３日食べる

ほとんど食べない 全 く食べない 不明・無回答

48.6

12.7

4.5

28.0

44.4

16.4

9.8

17.8

21.2

4.7

15.6

40.0

0.8

1.4

9.5

8.1

8.1

8.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

朝食（N=1,032）

昼食（N=1,032）

夕 食（N=1,032）

全 く食べない 付 け合 わせ程度 小鉢１つ程度

煮物、炒め物程度 鍋物、おでん程度 不明・無回答

43.3

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

大 学生（N=1,032）
（％）
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（19）野菜を十 分食べていると思いますか。

【一般市民：問 19】

『食べて い る 』（「 十分食べて い る と 思う」 ＋「 概ね食べて い る と 思う」）が 40.0％と 『不足して い る 』

（「 不足気味だと 思う」 ＋「 かなり不足して い る と 思う」）より低くなって い ます 。

（単数回答）

（20）野菜が不足しやすい理由として考えられるのは何 ですか。

【一般市民：問 20】

「 野菜の 値段が高い から」 が 44.9％と 最も高く、次い で「 野菜がきらい だから」「 調理に 手間がかか

る から」 と なって い ます 。

（複数回答、ＭＴ：全体 128.9％）

11.7 28.3 40.1 17.6 2.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大 学生（N=1,032）

十 分食べていると思う 概ね食べていると思う

不足気味 だと思う かなり不足していると思う

不明・無回答

19.3

8.2

44.9

20.5

17.1

6.9

3.6

5.4

3.0

0% 20% 40% 60%

調理に手間がかかるから

調理法が分からないから

野菜の値 段が高いから

野菜がきらいだから

外 食が多 いから

作 っても食べきれないから

野菜以 外 で栄養をとればよいから

その他

不明・無回答 大 学生（N=1,032）
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（21）健康に気をつけていることは何 ですか。

【一般市民：問 21】

「 睡眠、休養を十分と る よう心がけて い る 」 が 48.5％と 最も高く、次い で「 運動やスポーツをす る よ

うに して い る 」「 野菜を意識して 食べる ように して い る 」 と なって い ます 。

（複数回答、ＭＴ：全体 161.3％）

48.5

21.5

22.8

13.7

2.7

23.3

8.1

0.8

17.8

2.1

0% 20% 40% 60%

睡眠、休 養を十 分とるよう心がけている

食事 ・栄養に気を配っている

野菜を意識して食べるようにしている

酒・タバコを控えている

定 期的に健康診断を受 けている

運動 やスポーツをするようにしている

新聞・テレビ・雑誌などで健康の情報 ・知識

を増 やすようにしている

その他

何 もしていない

不明・無回答 大 学生（N=1,032）
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（22）食事 をする時、健康のための食習慣としてあなたが実施していることを教えてください。

【一般市民：問 22】

「 ３食きちんと 食べる 」 が 33.2％と 最も高く、次い で「 野菜から食べる 」「 バランスよく食べる 」 と

なって い ます 。

（複数回答、ＭＴ：全体 209.1％）

26.3

33.2

10.9

8.1

23.4

16.7

6.9

2.7

23.9

12.3

29.7

0.6

12.1

2.2

0% 20% 40% 60%

バランスよく食べる

３食きちんと食べる

腹８分目

間食をしない

よく噛む

ゆっくり食べる

飲み過ぎない（お酒）

休 肝日をつくる（お酒）

好 き嫌 いなく食べる

野菜を多 く食べる

野菜から食べる

その他

実施していない

不明・無回答 大 学生（N=1,032）
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（23）保 育園・幼稚園・学校での「食育」にどのような事 を望みますか。

【一般市民：問 23】

「 食事を残さず食べる こと の 大 切さを教える 」 が 58.9％と 最も高く、次い で「 栄養バランスに つ い て

教える 」「 食べ物がどこでどの ように 作られ、家庭へ 来る かを教える 」 と なって い ます 。

（複数回答：回答は３つまで、ＭＴ：全体 214.1％）

37.6

12.6

58.9

17.8

20.9

41.9

14.6

7.4

0.2

2.2

0% 20% 40% 60% 80%

食べ物がどこでどのように作 られ、

家庭へ来るかを教える

食品 の添加 物等について教える

食事 を残さず食べることの大 切 さを教える

郷土料理・伝 統料理の

歴史 や作 りかたを教える

調理実習で包 丁などの使 い方や

食材の扱い方を教える

栄養バランスについて教える

農林業体 験や工場 見学で

食について教える

特にない

その他

不明・無回答 大 学生（N=1,032）
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（24）あなたは、食べ残しなどのむだを減らしたり、廃棄の少ない食事 づくりをしていますか。

【一般市民：問 24】

『して い る 』（「 積極的に して い る 」 ＋「 できる だけす る ように して い る 」）が 69.9％と 『して い ない 』

（「 あまりして い ない 」 ＋「 して い ない 」）を大 きく上回って い ます 。

（単数回答）

（24-１）食べ残しや食品 廃棄を減らすためにどのようなことに取 り組んでいますか。

【一般市民：問 24-１】

「 残さない ように 食べる 」 が 81.9％と 最も高く、次い で「 消費・ 賞味期限を確認して 購入す る 」「 作

り過ぎ（注文し過ぎ）ない ように す る 」 と なって い ます 。

（複数回答、ＭＴ：全体 188.4％）

26.6 43.0 15.0 11.5 3.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大 学生（N=1,032）

積極的にしている できるだけするようにしている

あまりしていない していない

不明・無回答

81.9

27.6

24.2

12.4

11.6

28.1

1.0

0.6

1.1

0% 25% 50% 75% 100%

残さないように食べる

作 り過ぎ（注文し過ぎ）ないようにする

買い過ぎないようにする

捨てる部分が少なくなる

ように食材を調理する

食べ物の適切 な保 存方法を知る

消費・賞味 期限を確認して購入 する

特に取 り組んでない

その他

不明・無回答 大 学生（N=718）
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（25）食品 を購入 するとき、原 材料や賞味 期限など食品 表示を意識していますか。

【一般市民：問 25】

『意識して い る 』（「 い つ も意識して 購入して い る 」 ＋「 時々意識して 購入して い る 」）が 66.3％と 『意

識して い ない 』（「 あまり意識して 購入して い ない 」 ＋「 意識して い ない 」）を大 きく上回って い ます 。

（単数回答）

（25-１）特に何 を意識して購入 していますか

【一般市民：問 25-１】

「 賞味期限・ 消費期限」 が 88.0％と 最も高く、次い で「 栄養成分（カロリーなど）」「 産地」 と なって

い ます 。

（複数回答、ＭＴ：全体 193.0％）

36.5 29.8 15.4 10.5 7.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大 学生（N=1,032）

いつも意識して購入 している 時々意識して購入 している

あまり意識して購入 していない 意識していない

不明・無回答

32.6

88.0

13.1

11.8

8.0

4.5

32.4

0.9

0.1

1.5

0% 25% 50% 75% 100%

産地

賞味 期限・消費期限

原 材料

食品 添加 物

アレルギー表示

遺伝 子組換え

栄養成分（カロリーなど）

放射性物質に関する情報

その他

不明・無回答 大 学生（N=685）
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（26）食品 に不安を感じたことはありますか。

【一般市民：問 26】

「 感じたこと はない 」 が 52.4％と 「 感じたこと がある 」 を上回って い ます 。

（単数回答）

（26-１）どのようなことに不安を感じますか。

【一般市民：問 26-１】

「 食中毒」が 55.3％と 最も高く、次い で「 海外からの 輸入に 頼って い る こと（食料自給率が低い こと ）」

「 残留農薬、食品 添加物などの 安全性」 と なって い ます 。

（複数回答、ＭＴ：全体 166.1％）

52.4 35.8 11.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大 学生（N=1,032）

感じたことはない 感じたことがある 不明・無回答

29.0

55.3

21.4

6.8

31.4

16.5

1.1

4.6

0% 20% 40% 60% 80%

残留農薬、食品 添加 物などの安全 性

食中毒

産地や期限表示などの偽 装

食品 中の放射性物質

海外 からの輸入 に頼っていること

（食料自給率が低 いこと）

食品 に関する問題がメディアなどで

大 きく取 り上げられていること

その他

不明・無回答 大 学生（N=369）
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（27）野菜を購入 する際、産地にこだわっていますか。

【一般市民：問 27】

「 国内産であればよい 」 が 44.6％と 最も高く、次い で「 特に こだわって い ない 」「 過去に 問題があっ

た国の 輸入品 でなければよい 」 と なって い ます 。

（単数回答）

（27-１）産地にこだわらない理由は何 ですか。

【一般市民：問 27-１】

「 今まで何も問題がなかったから」 が 35.6％と 最も高く、次い で「 産地ではなく価格を優先して い る

から」「 日本で売って い る もの は安全だと 思うから」 と なって い ます 。

（複数回答、ＭＴ：全体 123.5％）

3.3 8.2 44.6 8.4 29.7 5.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大 学生（N=1,032）

できれば岡崎市産がよい

できれば愛知県産がよい

国内 産であればよい

過去 に問題があった国の輸入 品 でなければよい

特にこだわっていない

不明・無回答

11.4

9.5

3.6

22.9

25.5

35.6

6.2

8.8

0% 20% 40% 60% 80%

産地にこだわらない方が

いろいろな野菜が手に入 るから

どこの産地でも安全 性に

差がないと思うから

野菜の安全 性について

誰も保 証ができないから

日本で売 っているものは

安全 だと思うから

産地ではなく価 格を

優 先 しているから

今 まで何 も問題がなかったから

その他

不明・無回答
大 学生（N=306）



95

（28）現在、家庭菜園等で野菜作 りをしていますか。（１つのみ○）

【一般市民：問 28】

「 して い ない 」 が 71.8％と 「 して い る 」 を大 きく上回って い ます 。

（単数回答）

（28-１）どのように野菜作 りを行っていますか。

【一般市民：問 28-１】

「 自宅の 庭や畑での 家庭菜園」 が 78.8％と 最も高く、次い で「 ベランダや室内での 家庭菜園」「 農業

と して の 野菜作り」 と なって い ます 。

（複数回答、ＭＴ：全体 104.6％）

21.0 71.8 7.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大 学生（N=1,032）

している していない 不明・無回答

78.8

17.1

0.9

6.0

0.5

1.4

0% 25% 50% 75% 100%

自宅の庭や畑での家庭菜園

ベランダや室内 での家庭菜園

市民農園等の貸し農園による野菜作 り

農業としての野菜作 り

その他

不明・無回答 大 学生（N=217）
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（29）あなたは、郷土料理や伝 統料理など、地域や家庭で受 け継がれてきた料理や味 、箸づかい

などの食べ方・作 法を受 け継いでいますか。

【一般市民：問 29】

「 受け継い でい ない 」 が 81.9％と 「 受け継い でい る 」 を大 きく上回って い ます 。

（単数回答）

※問 29-1 は一般市民等と あわせて 70 ページに 記載して い る 。

（29-２）あなたが郷土料理や伝 統料理など、地域や家庭において受 け継いできた料理や味 、箸

づかいなどの食べ方・作 法を、地域や次世代 （子供 やお孫さんを含 む）に対し伝 えていま

すか。

【一般市民：問 29-２】

「 伝えて い ない 」 が 48.1％と 「 伝えて い る 」 を上回って い ます 。

（単数回答）

12.7 81.9 5.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大 学生（N=1,032）

受 け継いでいる 受 け継いでいない 不明・無回答

43.5 48.1 8.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大 学生（N=131）

伝 えている 伝 えていない 不明・無回答
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（30）あなたは、次の料理や菓子を知っていますか。（○はいくつでも）

【一般：問 30】

「 味噌煮込みうどん」 が 80.7％と 最も高く、次い で「 五平餅」「 どて 煮」 と なって い ます 。

（複数回答、ＭＴ：全体 555.0％）

80.7

60.6

55.2

30.7

18.2

70.4

35.3

19.4

76.6

42.7

21.9

18.2

10.3

3.5

11.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

味 噌煮込みうどん

味 噌田楽（こんにゃく）

味 噌田楽（豆腐）

煮味 噌

焼味 噌

どて煮

菜めし

岡崎まぜめん

五 平餅

いがまんじゅう

おこしもの

あわゆき

へぼ飯（蜂の子）

すべて知らない

不明・無回答 大 学生（N=1,032）
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９ 自由回答

（１）一般市民・保 護者・大 学生の意見の概要

食と健康について

体は食べたもの で作られて い る の で、と て も大 切なこと だと 思う。

栄養などの バランスが取 れた食生活をす る こと が重要だと 思う。

朝ごはんをきちんと 食べる こと を心がけて い る 。

朝ごはんの 簡単なレシピがわかる と 良い 。

生活習慣の 中で、最も大 切なの が食習慣である と 思う。

毎食に 必ず野菜を取 り入れる ように して る 。

好き嫌い がなる べくない ように 、調理方法などで工夫して い きたい 。

岡崎市は特に 野菜の 摂取 が少ない と い うデータを見て 衝撃だった。

インスタント、ジャンクフード、外食など気軽に 行ける 所が多い の で、塩分、糖分など取 りす ぎて い

る と 思う。

野菜の 高騰で、たくさんの 野菜を摂取 したくて もなかなかできない 。

料理の レパートリーが少ない の で変化がない と 家族に 言われて しまう。

仕事が忙しく時間がない と 野菜が少なくなって しまう。

食の安全・安心について

安心、安全、美味しく食べられる の が一番。

添加物など、食の 安全に つ い て の 知識が、食育を通して 広がる と い い 。

食品 の 偽装が起こらない 社会に なって ほしい 。

食品 添加物、農薬の 危険性をもっと 知らせる べきだと 思う。

もっと 農薬を少なくして 野菜を作ったもの を食べさせて ほしい 。

放射能の 問題はと て も大 切だと 思い ます 。目に 見えない ため忘れがちだが、海中の 生物はかなり危な

い と 思う。魚介類は特に 産地に こだわって い る 。

食物アレルギーへ の 理解がもっと 広まって ほしい 。

給食で使われて い る 食材を安心して 食べられる ように して ほしい 。

食の地産地消について

できれば愛知産、岡崎産の 食材を使えたら一番い い と 思う。

地産地消の 推進を促す 教育を学校でも行って い ただきたい 。

食の 価値を知って もらうために 種～収穫までして 口に す る と い うこと を体験した方がい い 。

家庭菜園をして から、子供たちの 好き嫌い が本当に なくなりった。

生産地と 原材料がどこから来て い る の かが気に なる 。

給食で地産地消の メニューや行事的なメニューを通して 食育を積極的に 実施して ほしい 。

季節、旬を大 切に して 手作りの 家庭の 味を子どもに 伝えて い る 。
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食の「もったいない」について

食品 の 廃棄を減らす ための 工夫や努力を皆で取 り組むべきだと 思う。

飽食の 時代 で、い つ でもどこでも好きな物を好きなように 食べられて しまうこと が多い 。食物がどの

ように して 自分の 目の 前に 届い て 食べられる の かを理解しありがたさを感じられる ように したい 。

命を頂くこと 、感謝の 気持ち、作物や家畜を育て て くれた人へ の 感謝、料理を作って くれた人へ の 感

謝が大 切。

食文化について

岡崎出身でない ため、郷土の 料理に つ い て の 知識に 乏しい 。郷土料理、年中行事等の 情報 がどこで発

信されて い る か分からない 。もっと 身近に 地域の 食材に 触れたい 。

郷土料理をもっと 広めて い った方がい い 。

自分の 地域の 郷土料理に つ い て 知れる 機会がある と うれしい 。

保 育園の 給食でも郷土料理が出る と い い 。家庭で作ったり教える 機会はなかなかない の で、岡崎に ち

なんだメニューに す る など子どもが目に す る 機会を作って もらえたら。

食とコミュニケーションについて

保 育園、小中学校の 給食の こんだて で子供の 意見を聞きレシピ等を家庭でも取 り入れればい い と 思

う。

給食は栄養バランスがと れる の で、野菜たっぷりの 給食をこれからもお願い したい 。

「 給食はおい しい ！」 と 子どもたちも言って い て 、家ではあまり食べない 野菜も食べて い る 。

保 育園での 食育行事をと て も楽しみに して い る 。どの 子もと て も楽しそうで、大 変だけどどんどんや

って ほしい 。

学校や園で、食育に つ い て 学ぶ時間が少しでも多くあれば嬉しい 。

食べる こと を楽しむこと がまず第一の 事である と 思う。

食育の イベントをたくさん行って ほしい 。子どもの 体験を増やして ほしい 。料理レシピや試食ができ

る と 良い 。

正しい 最新の 情報 を特に 子供たちや新しくここに 来た大 人に 向けて 提供して ほしい 。

食事の マナーや作法の 教育の 場を設けて ほしい 。

食べ方の 作法を教えない 親が増えて い る ように 感じる 。

共働きで一緒に 過ごす 時間が少ない ため、一緒に ご飯を食べる 時間もあまりない 。もっと 一緒に 触れ

あえる ような食育の 機会をつ くりたい 。

食育メッセを知らなかった。機会があれば行って みたい 。

「食育」の推進について

食べる こと は生きて い くうえでと て も大 切なもの なの で、い ろい ろなこと を学び意識して 、知識を増

やして い くこと も大 事だと 思う。

｢食育」 に 対しあまり興味がない が、アンケートを機に 少し興味を持ちたい と 思う。

食事を通して 身体だけでなく心が健全に 育って くれる と い い と 思う。
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子どもの食育・食について

食育は各家庭での 食事で身に つ けて い くもの だと 思う

子どもの 頃の 食生活の 習慣や食事の 好みは、大 人に なって からもその ままなの で、子供の 頃の 食育は

将来を左右す る ほど大 切。

貧困状況に ある お子さんが、普通に 食べられる 環境 を整備して 頂きたい 。

できる だけ手作りの 味を子供に 伝えたい 。

愛情をこめて 作る こと が何より大 切だと 思う。

楽しく家族みんなで食べる こと が大 切。子供たちに はできる だけ、家庭菜園の もの を食べさせ、外国

の 産地の もの は買わない ように して い る 。

子どもの 食が乱れて い る 。親がしっかり３食、子どもに 与えて あげて ほしい 。

（２）児 童・生徒の意見

食と健康について

好き嫌い せずに 食べたい 。

バランスの い い 食事を心がけたい 。

お肉や野菜をバランス良く食べる ように して い る 。

朝ご飯を食べない と 調子が出ない の で、食べる こと は大 切だと 思った。

あまり朝食を食べて い ない の で、どの ようなもの を食べたらい い の か教えて ほしい 。

朝、昼、夜三食食べたほうがい い と 思う。

食べる 事は大 切だと 思うが、最近は野菜がと れなくて バランスが悪くなって しまうの で、なる べく野

菜を食べたい 。

食べる 事は健康に つ ながる の でバランスの 良い 食事をしたい 。

成長す る ために 、食べる こと は大 事だと 思う。

食の安全・安心について

安全なご飯が食べたい 。

悪い 色素や保 存料はやめたほうがい い 。

食の地産地消について

地域の もの がもっと 食べやす くなればい い と 思う。

地産地消を意識す る 。

田植えをして みたい 。

食の「もったいない」・食への感謝について

食べ残しの ない ようしっかり食べる 。

当たり前に 食事できない 人もい る から食べ物を無駄に したらい けない と 思う。

世界に は食べられない 人も少なくない から、｢食べる ｣と い う事は幸せだと 思う。

食べる こと は、動物の 命をい ただい て い る から感謝す る 。

作って い る 人に 感謝して 、毎日食べて い る 。
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食文化について

八丁味噌はおい しい から全国に 広めたい 。

へ ぼ飯を食べて みたい 。

岡崎の 味をもっと 広めて ほしい 。

アンケートの 設問の 郷土料理が給食に 出して ほしい 。

和食を食べる 機会が減って い る と 思う。

岡崎名物の 料理をもっと たくさん食べて みたい 。

食とコミュニケーションについて

みんなで食べる と 美味しく感じる 。

家族みんなで食べる こと は大 切だと 思う。

給食がと て もおい しく、毎日楽しみに して い る 。

給食を作って くれる 人に 感謝して 、残さずおい しく食べる 。家では毎日い そがしい の に 作って くれる

の で残さず食べて い る 。

調理実習を増やして ほしい 。

食育メッセがおもしろそうだなと 思った。

イベントを作って ほしい 。

食べることについて

生きる ために 食べる 事は必要だと 思う。

食べる こと は大 切だと 思う。

食べる こと は楽しくて 良い と 思う。

食べて る と きが一番幸せ。

おい しい もの を食べたい 。

「 食」 に つ い て もっと 学びたい 。

料理が得意なの で、難しい 料理に 挑戦したい 。
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第３章 調査票
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１ 一般市民・保護者・大学生への調査

問１ あなたの性別はどちらですか。（いずれかに○）

１．男性 ２．女性

問２ あなたの年齢はどれですか。（1 つのみ○）

１．20 歳代

４．50 歳代

２．30 歳代

５．60 歳代

３．40 歳代

６．70 歳以上

問３ あなたの家族構成を教えてください。保護者のみまた、お子さんは何人いますか。（1

つのみ○、 子どもの数を記入）

１．三世代世帯 ２．親と子（二世代世帯） ３ ． そ の 他

（ ）

●子どもの数：（ ）人

問４ あなたのお仕事はどのような内容ですか。（1 つのみ○）

１．農林業

４．会社員

７．家事専業

２．自営業 （農林業 以外）

５．公務員

８．学生

３．自由業 （フリーランス等）

６．パート・アルバイト

９．無職

10．その他（ ）

問５ あなたは今年の７月 2、３日に岡崎中央総合公園で開催された市制 100 周年記念事

業 「食育メッセ 2016」に参加しましたか。（いずれかに○）

１．一般客として参加した ➡問５－１へ

３．ボランティアとして参加した

２．出展企業 ・団体として参加した

４．参加していない

★ 問５－１ どなたと参加しましたか。（○はいくつでも）

１．家族

４．一人で参加した

２．友達

５．その他（

３．同僚

）

食育メッセ 2016 の様子
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問６ あなたは「食育」に関心がありますか。それとも関心がありませんか。（1 つのみ○）

１．関心がある ２．どちらかといえば関心がある

３．どちらかといえば関心がない ４．関心がない

問７ 岡崎市の「食育」として、何が大切だと思いますか。（○はいくつでも）

１．規則正しい食生活や、栄養バランスのとれた食生活の推進

２．食を通じた心身の健康づくり（「やせ」「肥満」の改善、歯の健康等）

３．食の安全性の向上

５．自然の恩恵や生産者への感謝・理解

７．食べ残しや食料廃棄物の削減などの環境への配慮

９．保育所・幼稚園・学校等での食育の推進

11．職場を通じた食育の推進

13．その他（ ）

４．基本的な食事マナーや作法の啓発

６．地産地消の推進

８．郷土料理、伝統料理などの食文化の継承

10．家庭における食育の推進

12．貧困の状況にある子供に対する食育の推進

14．特にない

問８ 次のような国や県、市等で行っている取組等を知っていますか。（○はいくつでも）

１．岡崎市食育推進計画

４．地産地消

７．食育の日（毎月 19 日）

2．健康おかざき２１計画

５．食育推進ボランティア

８．食育月間（毎年６月）

３．早寝早起き朝ごはん運動

６．食生活改善推進員

９．食品衛生月間（毎年８月）

10．噛ミング３０（カミングサンマル） 11．８０２０（ハチマル・ニイマル）運動

12．食育カレンダー

14．岡崎市健康づくりサポート施設

16．まめ吉による普及啓発

18．いいともあいち運動

13．まめ吉通信（おかざき健康・食育だより）

15．岡崎市農林産物ブランド化推進品目

17．給食戦隊ツクルンジャーによる普及啓発

19 ．全て知らない

問９ 次のような国や自治体、ボランティア、ＮＰＯ、企業 などの食育に関する取組で参加

してみたいと思うものはありますか。（特にあてはまるもの３つまで○）

１．子どもに対する食育活動

２．生活習慣病の予防などの健康づくりのための食生活に関する活動

３．郷土料理、伝統料理など食文化継承活動

４．食品の安全性など適切な食品選択のための活動

５．食品廃棄や食品リサイクルに関する活動

６．農業 ・収穫体験など農林漁業 などに関する体験活動

７．食品工場見学などの活動

８．参加してみたいと思う取組はない

９．その他（ ）
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問 10 ふだん朝食を食べますか。（1 つのみ○）

１．ほとんど毎日食べる ２．週に４～５日食べる

３．週に２～３日食べる ４．ほとんど食べない

問 11 あなたが今より（今までどおり）朝食を食べるには、どの様なことが必要ですか。

（いくつでも○）

１．自分で朝食を用意する努力

３．夕食や夜食を取りすぎない

５．外食やコンビニ等で手軽に朝食をとれる環境

７．食べるつもりはない

９．わからない

２．家族や周りの人の支援（朝食を用意してくれる）

４．早く寝る、早く起きる、よく眠る

６．残業 時間の短縮など労働環境の改善

８．特にない

10．その他（ ）

問 12 ふだん、夕食を何時頃食べていますか。（1 つのみ○）

１．午後７時前

３．午後８～９時

５．午後 10 時以降 ➡問 12－１へ

２．午後７～８時

４．午後９～10 時 ➡問 12－１へ

６．食べていない

問 13 外食する際のお店選びとして、健康づくりの点からどのようなものがあればよいと

思いますか。（特にあてはまるもの２つまで○）

１．栄養バランスのとれたメニューがある

３．朝食メニューがある

５．量が調整できるメニューがある

７．禁煙・分煙に取組んでいる

９．特にない

２．栄養成分（エネルギー等）が表示されたメニューがある

４．１品目に野菜料理から提供される

６．野菜をたっぷり使用したメニューがある

８．その他（ ）

問 14 1 日最低１食きちんとした食事を、家族等 2 人以上で楽 しく 30 分以上かけてとっ

ていますか。（1 つのみ○）

１．はい ２．いいえ

問 15 同居家族全員が、一緒に食事をできるのはどれくらいですか。（一番近いと思われる

ところに○をつけてください。）

１．１日１回 ２．週１回 ３．月１回 ４．それ以下

問 16 食事を楽 しく食べていますか。（1 つのみ○）

１．楽 しい

３．どちらかと言えば楽 しくない

２．どちらかと言えば楽 しい

４．楽 しくない
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野菜炒めや

野菜の煮物等

ｷｬﾍﾞﾂ・ﾄﾏﾄ・

ﾌﾞﾛｯｺﾘｰ等

根菜のみそ

汁、青菜のお

浸し等

問 17 主食・主菜・副菜※を３つそろえて食べることが１日に２回以上あるのは、週に何日

ありますか。（1 つのみ○）

１．ほとんど毎日食べる

４．ほとんど食べない

２．週４～５日食べる

５．全く食べない

３．週２～３日食べる

※ 「主食」：米、パン、めん類などの穀類で、主としてエネルギーの供給源となるもの

「主菜」：魚や肉、卵、大豆製品などを使った料理で、主としてたんぱく質の供給源となる

もの

「副菜」：野菜、海藻、きのこなどを使った料理で、主食と主菜に不足するビタミン、ミネ

ラル、食物繊維などを補う役割を果たすもの

問18 毎日の食事で、野菜料理をどのくらい食べていますか。（それぞれ1つに○）

【設問の野菜料理の例】

付け合わせ程度

※ 片手半分程度

煮物、炒め物程度

(中皿１皿または小鉢２皿程度)

※ 両手一杯程度

小鉢１つ程度

※ 片手一杯程度

鍋物、おでん程度

(小鉢１皿＋中皿１皿程度)

※ 両手山盛り程度

問19 野菜を十分食べていると思いますか。（１つのみ〇）

１．十分食べていると思う

３．不足気味だと思う

２．概ね食べていると思う

４．かなり不足していると思う

問 20 野菜が不足しやすい理由として考えられるのは何ですか。（○はいくつでも）

１．調理に手間がかかるから

３．野菜の値段が高いから

５．外食が多いから

７．野菜以外で栄養をとればよいから

２．調理法が分からないから

４．野菜がきらいだから

６．作っても食べきれないから

８．その他（ ）

鍋物や

おでん
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問 21 健康に気をつけていることは何ですか。（いくつでも○）

１．睡眠、休養を十分とるよう心がけている

３．野菜を意識して食べるようにしている

５．定期的に健康診断を受けている

２．食事・栄養に気を配っている

４．酒・タバコを控えている

６．運動やスポーツをするようにしている

７．新聞・テレビ・雑誌などで健康の情報・知識を増やすようにしている

８．その他（ ） ９．何もしていない

問 22 食事をする時、健康のための食習慣としてあなたが実施していることを教えてくだ

さい。（いくつでも○）

１．バランスよく食べる

４．間食をしない

７．飲み過ぎない（お酒）

10．野菜を多く食べる

12．その他（

２．３食きちんと食べる

５．よく噛む

８．休肝日をつくる（お酒）

11．野菜から食べる

）

３．腹８分目

６．ゆっくり食べる

９．好き嫌いなく食べる

13．実施していない

問 23 保育園・幼稚園・学校での「食育」にどのような事を望みますか。（特にあてはま

るもの３つまで○）

１．食べ物がどこでどのように作られ、家庭へ来るかを教える

２．食品の添加物等について教える

３．食事を残さず食べることの大切さを教える

４．郷土料理・伝統料理の歴史や作りかたを教える

５．調理実習で包丁などの使い方や食材の扱い方を教える

６．栄養バランスについて教える

７．農林業 体験や工場見学で食について教える

８．特にない

９．その他（ ）
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問 24 あなたは、食べ残しなどのむだを減らしたり、廃棄の少ない食事づくりをしていま

すか。（１つのみ○）

１．積極的にしている ➡問 24－１へ

３．あまりしていない

２．できるだけするようにしている ➡問 24－１へ

４．していない

★ 問 24－１ 食べ残しや食品廃棄を減らすためにどのようなことに取り組んでいます

か。（○はいくつでも）

１．残さないように食べる

３．買い過ぎないようにする

５．食べ物の適切な保存方法を知る

７．特に取り組んでない

２．作り過ぎ（注文し過ぎ）ないようにする

４．捨てる部分が少なくなるように食材を調理する

６．消費・賞味期限を確認して購入する

８．その他（ ）

問 25 食品を購入するとき、原材料や賞味期限など食品表示を意識していますか。

（１つのみ○）

１．いつも意識して購入している ➡問 25－１へ

２．時々意識して購入している ➡問 25－１へ

３．あまり意識して購入していない ４．意識していない

★ 問 25－１ 特に何を意識して購入していますか。（○はいくつでも）

１．産地

４．食品添加物

２．賞味期限・消費期限

５．アレルギー表示

３．原材料

６．遺伝子組換え

７．栄養成分（カロリーなど） ８．放射性物質に関する情報

９．その他（ ）

問 26 食品に不安を感じたことはありますか。（いずれかに○）

１．感じたことはない ２．感じたことがある ➡問 26－１へ

★ 問 26－１ どのようなことに不安を感じますか。（○はいくつでも）

１．残留農薬、食品添加物などの安全性

２．食中毒

３．産地や期限表示などの偽装

４．食品中の放射性物質

５．海外からの輸入に頼っていること（食料自給率が低いこと）

６．食品に関する問題がメディアなどで大きく取り上げられていること

７．その他（ ）
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問 27 野菜を購入する際、産地にこだわっていますか。（１つのみ○）

１．できれば岡崎市産がよい ２．できれば愛知県産がよい

３．国内産であればよい ４．過去に問題があった国の輸入品でなければよい

５．特にこだわっていない ➡問 27－１へ

★ 問 27－１ 産地にこだわらない理由は何ですか。（○はいくつでも）

１．産地にこだわらない方がいろいろな野菜が手に入るから

２．どこの産地でも安全性に差がないと思うから

３．野菜の安全性について誰も保証ができないから

４．日本で売っているものは安全だと思うから

５．産地ではなく価格を優先しているから

６．今まで何も問題がなかったから

７．その他（ ）

問 28 現在、家庭菜園等で野菜作りをしていますか。（１つのみ○）

１．している ➡問 28－１へ ２．していない

★ 問 28－１ どのように野菜作りを行っていますか。（○はいくつでも）

１．自宅の庭や畑での家庭菜園

３．市民農園等の貸し農園による野菜作り

５．その他（ ）

２．ベランダや室内での家庭菜園

４．農業 としての野菜作り

問 29 あなたは、郷土料理や伝統料理など、地域や家庭で受け継がれてきた料理や味、箸づ

かいなどの食べ方・作法を受け継いでいますか。（いずれかに○）

１．受け継いでいる ➡問 29 －１，問 29 －２へ ２．受け継いでいない

★ 問 29 －１ 地域や家庭で受け継がれてきた料理・味などをお書きください。

★ 問 29 －２ あなたが郷土料理や伝統料理など、地域や家庭において受け継いできた料

理や味、箸づかいなどの食べ方・作法を、地域や次世代（子供やお孫さん

を含む）に対し伝えていますか。（いずれかに○）

１．伝えている ２．伝えていない
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問 30 あなたは、次の料理や菓子を知っていますか。（○はいくつでも）

１．味噌煮込みうどん

３．味噌田楽 （豆腐）

５．焼味噌 〔八丁味噌にゴマなどを入れ焼いたもの〕

７．菜めし

９．五平餅

２．味噌田楽 （こんにゃく）

４．煮味噌〔野菜の味噌煮〕

６．どて煮

８．岡崎まぜめん

10．いがまんじゅう

11．おこしもの〔こねた米粉を着色し型抜きして蒸したもの〕

12．あわゆき〔寒天にメレンゲを合わせた菓子〕

13．へぼ飯（蜂の子）

14．すべて知らない

その他、思い浮かぶ岡崎の郷土の食べ物があれば記入してください。
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２ 園児・小２への調査

問 31 お子さんの性別はどちらですか。（いずれかに○）

１．男 ２．女

問 32 お子さんは、ふだん朝ごはんを食べますか。（1 つのみ○）

１．ほとんど毎日食べる

３．週に２～３日食べる

２．週に４～５日食べる

４．ほとんど食べない

問 33 お子さんは、ふだん晩ごはんを何時ごろ食べますか。（1 つのみ○）

１．午後７時前

４．午後９～10 時

２．午後７～８時

５．午後 10 時以降

３．午後８～９時

６．食べていない

問 34 お子さんは、ふだん何時ごろに寝ますか。（1 つのみ○）

１．午後８時前

３．午後９～10 時

５．午後 11 時以降

２．午後８～９時

４．午後 10～11 時

問 35 お子さんは、家族と一緒にごはんを食べていますか。（1 つのみ○）

１．朝食、夕食を一緒に食べている ２．朝食を一緒に食べている

３．夕食を一緒に食べている ４．一緒に食べていない
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問 36 お子さんは、家では「食」に関することで、どんなことを手伝っていますか。

（それぞれ１つに〇）

項目 いつも手伝う 時々手伝う あまり手伝わない 手伝わない

買い物 １ 2 ３ ４

料理の手伝い １ 2 ３ ４

食卓の準備

（食器を並べるなど）
１ 2 ３ ４

食器の後片付け １ 2 ３ ４

家庭菜園の世話 １ 2 ３

４

５

(家庭菜園がない)

その他手伝っていることがあれば書いてください。

問 37 お答えいただいているお子さんは今年の７月 2、３日に岡崎中央総合公園で開催さ

れた市制 100 周年記念事業 「食育メッセ 2016」に参加しましたか。（いずれかに

○）

１．一般客として参加した ➡問 37－１へ

３．ボランティアとして参加した

２．出展企業 ・団体として参加した

４．参加していない

★ 問 37－１ どなたと参加しましたか。（○はいくつでも）

１．家族

４．一人で参加した

２．友達

５．その他（

３．同僚

）



114

３ 小５・中２・高２への調査

問
とい

１ 性別
せいべつ

はどちらですか。（いずれかに○）

１．男
おとこ

２．女
おんな

問
とい

２ 家
いえ

での食事
しょくじ

の時間
じ か ん

は楽
たの

しいですか。（1 つのみ○）

１．とても楽
たの

しい

３．あまり楽
たの

しくない

２．楽
たの

しいことが多
おお

い

４．楽
たの

しくない

問
とい

３ ふだん朝
あさ

ごはんを食
た

べますか。（1 つのみ○）

１．ほとんど毎日
まいにち

食
た

べる

３．週
しゅう

に２～３日
にち

食
た

べる

２．週
しゅう

に４～５日
にち

食
た

べる

４．ほとんど食
た

べない

問
とい

４ ふだん晩
ばん

ごはんは何時
な ん じ

ごろ食
た

べますか。（1 つのみ○）

１．午後
ご ご

７時前
じ ま え

４．午後
ご ご

９～10時
じ

２．午後
ご ご

７～８時
じ

５．午後
ご ご

10時
じ

以降
い こ う

３．午後
ご ご

８～９時
じ

６．食
た

べていない

問
とい

５ ふだん何時
な ん じ

ごろに寝
ね

ますか。（1 つのみ○）

１．午後
ご ご

８時前
じ ま え

４．午後
ご ご

10～11時
じ

２．午後
ご ご

８～９時
じ

５．午後
ご ご

11時
じ

以降
い こ う

３．午後
ご ご

９～10時
じ

問
とい

６ 家族
か ぞ く

と一緒
いっしょ

にごはんを食
た

べていますか。（1 つのみ○）

問
とい

７ あなたは今年
こ と し

の７月 2、３日に岡崎
おかざき

中 央
ちゅうおう

総合
そうごう

公園
こうえん

で開
かい

催
さい

された市制
し せ い

100周 年
しゅうねん

記念
き ね ん

事業
じぎょう

「食 育
しょくいく

メッセ 2016」に参加
さ ん か

しましたか。（いずれかに○）

１．一般客
いっぱんきゃく

として参加
さ ん か

した ➡問
とい

７－１へ

３．ボランティアとして参加
さ ん か

した

２．出展
しゅってん

企業
きぎょう

・団体
だんたい

として参加
さ ん か

した

４．参加
さ ん か

していない

★ 問
とい

７－１ どなたと参加
さ ん か

しましたか。（○はいくつでも）

１．家族
か ぞ く

４．一人
ひ と り

で参加
さ ん か

した

２．友達
ともだち

５．その他
た

（

３．同僚
どうりょう

）

１．朝 食
ちょうしょく

、夕食
ゆうしょく

を一緒
いっしょ

に食
た

べている

３．夕食
ゆうしょく

を一緒
いっしょ

に食
た

べている

２．朝 食
ちょうしょく

を一緒
いっしょ

に食
た

べている

４．一緒
いっしょ

に食
た

べていない

食 育
しょくいく

メッセ 2016 の

様子
よ う す
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問
とい

８ 家
いえ

ではどんなことを手伝
て つ だ

っていますか。（それぞれ１つに〇）

項目
こうもく

いつも手伝
て つ だ

う 時々
ときどき

手伝
て つ だ

う
あまり

手伝
て つ だ

わない
手伝
て つ だ

わない

買
か

い物
もの

１ 2 ３ ４

料理
りょうり

の手伝
て つ だ

い １ 2 ３ ４

食 卓
しょくたく

の準備
じゅんび

（食器
しょっき

を並
なら

べるなど）
１ 2 ３ ４

食器
しょっき

の後片付
あとかたづ

け １ 2 ３ ４

家庭
か て い

菜園
さいえん

の世話
せ わ

１ 2 ３

４

５

(家庭
か て い

菜園
さいえん

がない)

その他
た

手伝
てつだ

っていることがあれば書
か

いてください。

問
とい

９ 自分
じ ぶ ん

ひとりで作
つく

ることができる得意
と く い

な料理
りょうり

（菓子
か し

を含
ふく

む）はありますか。（１つのみ○）

１．ある 2．ない

「ある」と回答
かいとう

した人
ひと

は具体的
ぐたいてき

な料理名
りょうりめい

を書
か

いてください。

問
とい

10 次
つぎ

のなかで、食
た

べたことがあるものはどれですか。（〇はいくつでも）

１．味噌
み そ

煮込
に こ

みうどん

３．味噌
み そ

田楽
でんがく

（豆腐
と う ふ

）

５．焼
やき

味噌
み そ

〔八丁
はっちょう

味噌
み そ

にゴマなどを入
い

れ焼
や

いたもの〕

７．菜
な

めし

９．五平
ご へ い

餅
もち

２．味噌
み そ

田楽
でんがく

（こんにゃく）

４．煮
に

味噌
み そ

〔野菜
や さ い

の味噌
み そ

煮
に

〕

６．どて煮
に

８．岡崎
おかざき

まぜめん

10．いがまんじゅう

11．おこしもの〔こねた米
こめ

粉
こ

を 着 色
ちゃくしょく

し型
かた

抜
ぬ

きして蒸
む

したもの〕

12．あわゆき〔寒天
かんてん

にメレンゲを合
あ

わせた菓子
か し

〕

13．へぼ飯
めし

（蜂
はち

の子
こ

）

14．すべて食
た

べたことがない

●「食 育
しょくいく

」や「食
た

べる」ことなどについてのご意見
い け ん

を自由
じ ゆ う

に書
か

いてください。

★ご協 力
きょうりょく

ありがとうございました。
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岡崎市「食育」に関するアンケート調査

【結果報告書】

岡崎市食育推進会議

事務局： 岡崎市保健部（保健所）健康増進課食育栄養班

岡崎市若宮町２丁目１番地１

岡崎げんき館２階

電 話： 0564-23-6962

発 行： 平成 29 年３月


